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Metai IV

Lietuva jau turi Tarybą
Rusija susitvarkė

Vokiečiai išsodina kariuomenę Latvi 
jos ir Estijos Salose.

Prezidentas ragina pirkti Liberty Bonds.

BY

SVARBI ŽINIA.
r Dras šliupas prisiuntė kable- 
i gramą tokio turinio:
t LANDESRATS ^LNA EL-
' ected. confirmed
HINDENBURG SEPTEMBER 
23. PREZIDENT SMETONA. 
SECRETARY SZAULYS. PUB­
LISHED LIETUVOS AIDAS.

Lietuviškai:
VILNIUJE TARYBA IŠRIN­

KTA. UŽTVIRTINTA HIN-Į 
DENBURGO 23 D. RUGSĖJO. 
PREZIDENTU SMETONA. SE­
KRETORIUS ŠAULYS. IŠLEI- 

įDžIAMA LIETUVOS AIDAS, 
"^į. žinia- parodo, kad . seniai 
laukiamoji Taryba yra sudaryta 
ir tautininkas-demokratas yra 
prezidentas, o socijalistas-liau- 
įdininkas sekretorius.

[ prie didžiausio salos miesto 
Arensburgo.

Paskutinios žinios skelbia, kad 
tas miestas jau išimtas, bet ru­
sų kariuomenė dar laikosi Eže­
lio saloje ir siaurumose tarp sa- 
lų ir rusams pavyko nuskandin­
ti 4 vokiečių karės laivus. Sala 
Dago esanti dar neužimta, vo­
kiečiai buvo mėginę kelti ka­
riuomenę ir ten, bet rusai atmu- 
šę. Rusų kariuomenė esą laiko­
si vyriškai ir kariauja iš pasku­
tinųjų.
| Flandruose anglai buvo pra­
dėję trečią smūgį pereitą savai­
tę, bet dideli lytus sustabdė.

Kituose frontuose — nežymųš 
susirėmimai.

Kares žinios. Užsieniuose.

buvo įsakyta šauti j juos, bet ta 
atsisakė. Tuomet buvo pakvie­
sta kareiviai ir tie apsupo juri­
ninkus ir suėmė. > Kaizeris davė 
tuoj įsakymą sušaudyti jų kas 
septintą žmogų. Vienas laivas' 
Niurenberg mėgino pabėgti Į 
Norvegiją, bet būrys minininkų 
apsupo jį ir parvedė atgal į uos­
tą..

Nesi taikinsią.
Voldečių kancleris vėl pasakė 

Reichstage, kad kaizerio imperi­
als valdžia negalės taikintis tol, 
kol talkininkai reilcalausią nors 
vienos pėdos vokiečių žemių, kol 
nesugrąžinsią voldečiamš. kolo­
nijų ii‘ kol neužtikrinsią vokie­
čiams laisvo, plataus plėtojimas 
ateityje.

Busią neutraliai.
Švedų ir kitų Skandinavijos 

tautų atstovai pranešė Ameri­
kos valdžiai, kad jie paliksią ne­
imliai, kad Amerika ir užgynė; 
visa išvežti į jų šalis.

Geri vaisiai.
Amerikos pasiuntinis Stowall 

Šveicarijoje sugrįžo į Suv. Vals­
tijas. Jis pasakoja, kad prezi­
dento Wilsono atsakymas popie­
žiui į taikos pasiūlymą duoda 
gerus vaisius, nes nepasitenki­
nimas kaizeriu ir dabartine val­
džia Vokietijos liaudyje kasva- 
landa auga.

Mažiausi nuostoliai.
Lloyd George Anglijos parla­

mente pranešė, kad pereitą rug­
sėjo mėnesi anglų laivų mažiau­
siai nuskandinta laike paskuti­
nei jų 12-kos mėnesių.

Franci jos išteklius. ■
• Francijos karės sekretorius 

Tardieu pranešė, kad Franci j a 
turi 2 milijonu 700 tūkstančių 
kareivių karės lauke ir kasdien 
padaro 250 tūkstančių 3 colinių 
šovinių.

B Nepapraščiausios šios savai- 
- tės Įtaręs žinios parėjo nuo žie­

minio rusų fronto. Vokiečiai 
; tenai pradėjo seniai lauktą ėji- 
j mą ant Petrogrado. Vokiečių 

laivynas, susidedąs iš didžiau- 
f šių Įtaręs laivų, priplaukė prie 

Eželio ir Dago salų į žiemius 
į mio Rygos įlankos Baltike juro- 
į je, pradėjo bombarduoti tų salų 
| krantus, privertė nutilti rusų 
I artileriją ir pradėjo kelti savo 

kariuomenę į krantą.
Paėmimas tų dviejų salų su- 

i teiktų didelį smūgį rusams, nes 
abi tiedvi sali buvo rusų laivy- 

• nui ir submarinams bazomis, 
ten buvo juros aeroplanų stotys 
ir iš ten buvo vedama visa Balti­
jos juros sargyba. Rusija ne­
tekdama tų salų, netenka bazų 
Baltijos juroje, o vokiečiai įsi­
gyja tas bazas savo laivynui ir 

‘ Užviešpatauja visą Baltijos ju­
rą. Nuo tų salų gali užimti dar 
ir daugiau smulkesnių salų į žie­
mius ir prisiartinti į Petrogra­
dą per 200—150 varstų ir iš ten 
gali lengvai užpuldinėti rusų so­
stinę iš oro.

Drauge su tuo užėmę tąs salas 
t vokiečiai atsidursią toli užpaka- 

’ lyje dešiniojo rusų kariuomenės 
sparno ir priverčia jį atsitraukti 
atgal be mūšio. Tas atsitrauki- 
mąs rusų armijos jau prasidėjo 
įr rusai sulyg jų oficialių rapor­
tų užima dabar naują Valko- 
Vendeno liniją, 20—30 varstų į 
žiemius nuo ten, kur pirmiau 
buvo.

Kaizeris silpnėja.
Prancūzų Augs toj i Kariuome­

nės Komanda praneša, kad' vo­
kiečių armija po .paskutinųjų 
Flandrų mūšių žymiai susilpnė­
jo. Tolus vokiečių susilpnėjimas 
apsireiškė pirmu kartu vakarų 
fronte, tečiaus nereikia manyti, 
kad vokiečiai nustojo galės ka­
riauti. Gal būti jie dar parodys 
ilgai stamantrumo kariauti, bet 
ateinančią vasarą tiek bus nu­
silpninti, kad Amerikos kariuo­
menė suduos vokiečiams pasku­
tinį ir galutiną smūgį.

Sušelpė Europos tautas.
Turtuolis Rockfeleris yra do­

vanojęs 100 mil. tam tikros 
fundacijos įkūrimui, kuri šelptų 
žmoniją nelaimėse: žemės dre­
bėjimuose, didelėse ugnyse, po- 
tviniuose ir t. t. Ta fundacija 
gelbsti išnaikintoms šalims ir 
šioje karėje. Pereitais 1916 me­
tais ta fundacija išleido 6 mili­
jonus 320 tūkstančių 697 dola- 
rius tam tikslui. Tais pinigais 
buvo sušelpta nukentėjusieji 
del karės: armėnai ir sirai 
$490.000, belgai $30.000, tarp­
tautinė Y. M. C. A. $295.000, 
lenkai $25.531, karės nelaisvių 
$378, serbams $59.562, turkams 
_ $25.000. Be to Įeinu švieti­
mui išleista $549.558.

Lietuvos vardo tame skaičiu­
je nesimato.

Vokiečių laivyno sukilimas.
Sulyg žiniomis iš Olandijos 

vokiečių laivyne buvo sukilę 4 
karės laivai. Laivo Westfalen 
kapitonas buvo išmestas į jurą 
ir prigėrė. Sukilę jurininkai iš-

Vokiečiai išlaipino žiemių ir 
rytų krantuose Eželio salos dvi 
armijos diviziji po priedanga 90 
karės laivų ir pradėjo slinkti l’po į krantą. Krantų sargybai

Atskyrė Olandiją.
- Nedidska Europos valstybė 
Olandija turi daug kolonijų Azi­
joje ir po Jutas pasaulio dalis. 
Iš tų kolonijų Olandija parvež­
davo Vokietiją! kavos, arbatos, 
gumos ir kitų daiktų. Dabar 
Amerika ir Anglija išleido įsa­
kymą neduoti anglies olandų lai­
vams savo uostuose, o kadangi iš 
Olandijos į jos kolonijas yra la­
bai toli, tai šiuo įsakymu Olan­
dija yra atkirsta nuo jos koloni­
jų. Neperseniai susekta, kad 
Olandija ginklavo savo krantus 
vokiečiams reikalaujant ir kad 
Olandija padėjo vokiečiams tvir­
tintis Belgijoje.

Nepatenkinti kancleriu.
. Vokiečių visų partijų: katali­
kų, nacijonal-liberalų, socijalis- 
tų spauda nepatenkinta dabar­
tiniu Vokietijos kancleriu vop, 
Michaelį u už jo statumą ir grie­
žtumą taikos klausime ir del 
tautos nuraminimo reikalauja 
jo rezignacijos.

yra 
tą

Kaizeris Bulgarijoje.
■ Nors -tikrai nežinoma, kaip 
dalykai stori su voldečių talki­
ninkais, tečiaus iš viso ko reikia 
spręsti, kad jie norėtų greites­
nės karės pabaigos ir kaip svei- 
kesniais išėjus iš Europos sker­
dynės. Po Rusijos revoliucijai 
vokiečių talkininkai — bulgarai 
nerimas tau j a. Jiems dabar nė­
ra ko bijoti rusų, ir jie norėtų 
taikintis. Kaizeris tai matyda­
mas, nuvažiavo į bulgarų sosti­
nę Sofiją ir kad pakėlus bulga­
rų ūpą karėje, atidavė bulga­
rams nuo serbų užkariauta Ma­
kedoniją. Kaizeris stengiasi la­
biau supainioti tarptautinius rei 
kalus, kad vokiečiai taikos kon­
ferencijoje turėtų daugiau pro­
gos lošti ir derėtis.

Atstatė von Kapelle.
Tyrimo komisija jurininkų su­

kilimo vokiečių laivyne sumetė 
kaltę ant laivyno ministerio von 
Kapelle ir jį kaizeris atstatė nuo 
vietos.

Austrijos suirimas.
Tuokart kaip talkininkai 

užimti Vokietijos mušimu, 
pat darbą atlieka Italija Austri­
jai. Italų karvadas Kadoma 
turi didelę kariuomenę ant aus­
trų galvos ir seka kas dedasi 
Austrijos viduje. Ten eina di­
delė suirutė. , Nors jaunas Au& 
trijos imperatorius ir stengiasi 
riša sutvarkyti ir sutaikinti, bet

/tvarkos nėra. Kariuomenės vir- 
šininkai vaidinasi tarpu saves ir 
su voldečių karės viršininkais. 
Santikiai tarp atskirų Austrijos 
tautų aštrėja, čekai ir slovakai 
kalba apie nepriklausomybę po 
karės, madiarai turi akį ant ser­
bų ir rumunų, rusinai ant lenkų. 
Kas bus su Austrija neužilgo, 
niekas negali tikrai pasakyti.

Slaptingi susinėsimai.
Prancijoje didelį sujudimą pa­

darė ta žinia, kad prezidentas 
Poincare rašęs senajai Rusijos 
valdžiai laiškų, kurie yra prie­
šingi Pranei jos konstitucijai, 
bet koki tie laiškai dar nepaskel-

Sustabdė išvežimą į Angliją.
Olandijos valdžia sustabdė iš­

vežimą visų daiktų į Angliją, 
aiškindamos tuomi, kad anglai 
nutraukę telegrafinį Olandijos 
susižinojimą su pasauliu.

Sudarė koalicijos ministerija.
Kanada, kur daug gelbsti An­

glijai prieš vokiečius, neseniai 
įvedė priverstiną kareiviavimą 
ir yra pasiryžusi tolyn gelbėt 
Angliją. Išdavingesniam to dar­
bo tęsimui sudaru koalicijos mi­
nisteriją iš liberalu ii* konserva­
tyvų. Prieš juos eina prancu- 
!4ti katalikai.

Neteisingos paskolos.
Amerikos laikraščiuose paskli- 

jo paskalų, kad voldečių laivy­
nas išeinąs į žiemių jurą ir stos 
mušin sų^ talkininkų suvienytu 
laivynu, šios žinios pasirodė 
neteisingos. Amerikos laivyno 
ekspertai sako, kad tai negali­
mas dalykas yra, nes vokiečio’ 
supranta gerai, kad jie prieš su­
vienytą laivyną negalės nieko 
padaryti ir išves savo laivus ti­
krai pražūčiai.

Rusijoje.
Pereitą savaitę atėjo iš Rusi­

jos aiškių žinių, kad susitvėrė 
pagalios seniai lauktoji koalici­
jos ministerija, į kurią įėjo dau­
guma socijalistai ir kadetai. Ke- 
renskis paliko po senovei minis- 
terių pirmininku. Diduma mi- 
nisterių nauji, platesniam pa­
sauliui dar nežinomi žmones. 
Paskutinės žinios skelbia, kad 
visos srovės savo spaudoje reiš­
kia pasitikėjimą nauja koalici­
jos ministerija ir parodo tvirtą 
norą ramiai bendradarbiauti, tik 
vieni bolševikai su Trotskiu pry- 
šalčyje per savo organą “Novaja 
Žizn” priešinasi naujajai minis­
terijai ir reikalauja darbininkų 
diktatūros.

Pirmas uždavinys ’naujosios 
ministerijos,, anot Kerenskio, 
tai sutvarkyti Rusų armijas ir 
sugrąžinti joms karinės galy­
bės.

Antras — sutvarkyti komuni­
kaciją šalyje ir maisto pristaty­
mą į miestus.

Trečias — prisirengti prie 
Steigiamojo susirinirimo ir su- 

. riarylLKusijogį, respublįkai gerą 
k on sti t uc i j ą, kuri užtikrintų rff 
sų tautai visus revoliucijos lai­
mėjimus.

šis pasitaisymas ridujinių Ru­
sų dalykų kaip tik yra laiku, nes 
vokiečių laivynas pradėjo lai­
pinti savo kariuomenę Latvių 
ir Estų salose netoli nuo Hapsa- 
lio ir Revelio tvirtovių. Nors iš 
ten į Petrogradą yra dar 300 
myiių, bet gyventojai bėga gilyn 
į Rusijos vidų.

Geležinkelių visotinas strei­
kas neįvyko, nes naujoji valdžia 
tuojau sutiko pakelti algas vi­
siems geležinkelių tarnautojams 
ir jie sugrįžo prie savo darbų.

Gyvenimas pradėjo lyg įeiti į 
paprastą vagą. Bet ar ilgam ?

Kas yra su Rusijos lietuviais 
tikrai nežinia. Paskutinė pačta 
atėjusi iš Rusijos atvežė jų lei­
džiamus laikraščius iš liepos 
mėnesio. Iš tų laikraščių maty­
ti, kad lietuviai labai gyvai da­
lyvauja naujame Rusijos gyve­
nime ii* labai atjaučia vidines 
Rusijos permainas.

Amerikonai gelbsti.
Amerikonai prancūzų fronte 

važioja kariuomenei amuniciją. 
Pereitos savaitės mūšiuose du 
jų buvo sužeisti bedirbant savo 
darbą.

Sugrąžins pilietybę.
Kuomet dar Amerika nebuvo 

karėje, nemaža Amerikos pilie­
čių išeidavo į Kanadą ir ten už­
sirašydavo j kariuomenę vokie­
čių mušti. Tokie Amerikos pi­
liečiai, sulyg konstitucija nusto­
davo Suv. Valstijų pilietybės 
tiesų. Dabar Prezidentas išlei­
do dekretą, sugrąžinantį piliety­
bę visiems amerikonams, stoju­
siems į britų armiją Kanadoje. 
Tokių amerikonų ten buvo 32 
tūkstančiu.

Maisto pardavimas.
Daugelio maisto dalykų parda- 

vojimui įvesta prezidento įsaky­
mu tam tikri “laisniai”.

Vokiečių darbai.
Valstybės sekretorius Lansin- 

gas skelbia toliau slaptus vokie­
čių- suokalbio^ ^ikti imeš talki­
ninkus Suv. Valstijose. IŠ eilės 
paskelbta, kaip vokiečiai pra­
džioje karės stengėsi pravesti 
įstatymą, uždraudžiantį išveži­
mą amunicijos . iš Amerikos. Į 
tai įmaišyti esą keletas visuo­
menės darbininkų amerikonų, 
kurie už pinigus gelbėję vokie­
čiams pasiekti jų tikslo.

Skaičius pašauktųjų.
Oficialiai paskelbta, kad lig- 

šiol pašaukta į kariuomenę Suv. 
Valstijose išviso 431.180 vyrų.

diplomatus.
vandenyno 
užlaikytas

Sulaikė vokiečių
Viename Ramaus 

Amerikos uoste yra 
olandų laivas su voldečių diplo­
matais iš Pietų Amerikos. Slap­
toji policija daro kratą ir sten­
giasi susekti jų visus darbelius 
Amerikoje.

Iš Amerikos

Reikės licence.
Prezidentas išleido aktą vadi­

namąjį pirklybos aktą su ka­
riaujančiomis pusėmis. Sulyg 
tuo aktu reikės visiems laikraš­
čiams svetimomis kalbomis išsi­
imti leidimus, kad galima butų 
laikraštis leisti. Visi laikraščiai 
bus cenzūruojami.

Laiškų cenzūra.
Kadangi iš Suv. Valstijų eina 

daug į visas šalis- laiškų, kurie 
nežinia kokias žinias išnešioja 
po pasaulį, tai visi laiškai išeiną 
ir įeiną j Suv. Valstijas bus cen­
zūruojami. Laiškai, kurie turės 
savyje' kokių-nors žinių apie A- 
merikos kariuomenę ar karės 
reikalus, ar apskritai naudingų 
žinių priešui nebus išleidžiami 
iš Suv. Valstijų.

Reikalauja išleisti laiškus.
Anglija buvo sulaikiusi daug 

laiškų į Švediją, Amerika reika­
lauja paleisti tuos laiškus, ka­
dangi juose yra daug nekaltų 
dalykų, surištų su aprūpinimu 
šeimynų ir gelbėjimu nuo bado 
ir mirties.

Lenkų armija Amerikoje.
Bostone pereitą savaitę įsira­

šė 200 žmonių lenkų armijai 
Suv. Valstijose, kuri bus pasių­
sta į Pranciją.

James M. Keyes,
Advokatai

350 Broadway, South Boston.
Pasitark su manim visuose teis- 

miškuose reikaluose. Suteikiu pil­
nas informacijas apie Suvienytą 
Valstijų Kariuomenės Draft?. Tu­
riu Lietuvišką, Ruską, Lenkišką ir 
Latvišką vertėją. _ Bylas imu iš 
visą dalių valstybės. Užtikrinu už- 
ganėdinimą

James M. Keyes, Advokatas, 
350 Broadway, So. Boston, Mass.

So, Boston 212 or S. B- 600. 
i ridnruj užimtas, šauk kitą.
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Lietuviai Amerikoje
♦ lyno “Dramatinės Draugijos”. 
I Po to prasidėjo lekcija. Prele- 
| gentas apibriežė apie teatrus ir 
| mūsiškus lošimus, sakydamas, 
| kad sugadiname veikalus lošda- 
4 mi savotiškai, be sceninių judė-

MONTELLO, MASS.
Tautiško Namo reikalai. Socija­

listai nori atiduoti namą į 
privatiškas rankas.
Spalių 2 d. 1917 m. Lietuvių 

Tautiško Namo Draugovės susi­
rinkime man teko matyti musų 
socijalistų progresavimą. Per 
tūlą laiką musų socijalistai ver­
tė kalnus ant tautininkų, saky­
dami, kad tautininkai nemoka 
Tautiško Namo tvarkyti: buk 
tautiečiai nori namą nuvesti į 
privatiškas rankas. Socijalistai 
netik ką ant vietos varė šleikš­
čią agitaciją prieš tautiečius, 
bet dar buvo varoma ta pati a- 
gitacija ir per socijalistų spau­
dą. Nesyk} buvo rašoma tos 
šleikščios agitacijos prieš tau­
tiečius. Socijalistai kaltino, kad 
tautininkai nori namą paimti į 
privatiškas rankas. Trįs metai 
atgalios tautiečiai užlaide soci- 
jalistams vietą Tautiško Namo 
Valdyboje. Sulig socijalistų už­
ėmimu minėtos vietos, pasirodė 
namo puolimas. Musų socijali­
stai garsino, kad jie tik vieni 
moka Namo reikalus tvarkyti ir 
kad jie tik yra darbininkų išgel­
bėtojais nuo visokių nelaimių. 
Mes šiemet turim visus socija- 
listus Namo Valdyboje, o juk 
namas taip jau nupuolęs, kad 
jau labiau nėra galima norėti. 
Gal ne vienas socijalistas pasa­
kys, kad namas gerai stovi, nes 
$1500.00 b aukoj e yra pinigų. 
Bet ta suma pinigų yra sudėta 
visų draugysčių, prigulinčių 
prie Tautiško Namo ir prisidė­
jusių prie statymo Namo. Drau­
gijos kasmet rengia po vieną 
pikniką arba kokį balių del 
Tautiško Namo naudos, savo 
narius priversdamos mokėti po 
25c. nuo nario. Ta visa suma 
tai yra sudėta iš kitų, organiza- 
jų, bet šitai kame puolimas Tau­
tiško Namo. Įstatuose yra pa­
žymėta, kad susirinkimo nėra 
galima atidaryti be 50 narių, o 
dabar įstatai yra permainyta, 
kad galima susirinkimą atidary­
ti su 25 nariais ir yra skaitomas 
legališku. Tas liudija, kad Na-

socijalistų spaudoj.* Montellos 
socijalistai nori visas tas orga­
nizacijas išardyti _ todėl, kad tų 
organizacijų nariai nepučia tą 
pačią dūdą, kurią socijalistai 
pučia, šitai kur yra Tautiškam 
Namui pavojus, nes organizaci­
jas griaudami gali Namą nuve­
sti į privatiškas rankas, nes na­
mas tik ir yra visų organizaci­
jų, susispietusių prie Tautiško 
Namo.

Montello visuomenė turi tuoj 
ant to atkreipti- atydą pakolek 
dar namas nėra nuėjęs į priva­
tiškas rankas.

Tautiško Namo Narys.

KLAIDOS ATITAISYMAS.
Pereitame “Ateities” numery­

je koresp. iš Lewistono, Me. įsi- 
briovė klaida. Buvo parašyta: 
“Klerikalai neteisybę rašo”, o 
turėjo būti-: “Lewistoniete ne­
teisybę rašo.”

J. Chuzas.

BALTIMORE, MD.
A. a. J. Medelio laidotuvės. Jo 

darbas Amerikos Lietuvių at­
letų klubui.
Spalių 2 dieną buvo laidotuvės 

a. a. draugo J. Medelio, kuris ta­
po palaidotas ant šv. Alfonso ka­
pinių su bažnytinėmis apeigo­
mis. Drg. Ji Medelis dar buvo 
nevedęs, apie 36 metų amžiaus. 
Lietuvą apleidęs, svetimose ša­
lyse pragyveno apie 18 metų. J. 
Medelis buvo labai puikiai išsi­
lavinęs gimnastikoje ir vaikščio­
jime ant vielos (drato). Kažin 
ar but galėjęs rastis kitas tok­
sai, taip išsilavinęs tarpe lietu­
vių visuomenės. Atgal pora me­
tų g. J. Medelis lankėsi su rody­
mais Anglijoje ir Francijoje su 
svetimtaučių grupomis, bet ke­
letą metų pasilankęs metė tą 
darbą del .stokos sveikatos ir ap­
sigyveno Baltimore j e pas savo 
giminaičius. Begyvendamas 
Baltimore j e lavino gimnastikos 
Lietuvių Amerikos Atletų kliu- 
bo narius ir dabartiniu laiku bu­
vo labai puikiai pralavinęs ir 
rengėsi surengti vakarą, paro-

jimų. Todėl, norėdami geriaus 
sulošti veikalą, turime studijuo­
ti scenos judėjimus. Vėliaus pa­
rodė kelius vaizdelius del lavi- 
nimosis. Pirmas tai buvo, kaip 
susitinki su savo draugu, su ku­
riuo senas laikas esi nesimatęs. 
Antras — ligoniui — vaistų pa­
davimas ir daug kitokių scenų. 
Varpiečiai įtempę ausis klausė, 
ir akis išplėtę žiurėjo. Lekcija 
tęsėsi apie 5 valandas. Prasidė­
jo 11 vai. išryto, o baigėsi 3-čfą 
vai. po pietų. Vėliaus išsiskir­
stė visi pietauti, o vakare pasky­
rė repeticiją paimtojo veikalo 
“Iš Meilės”, kuris neužilgo 
“Varpo” bus pastatytas po va­
dovyste g. artisto A. Vitkausko. 
Dabar gerb. A. Vitkauskas lan­
kosi kasnedėldienis į Waterbu­
ri ir mokina varpiečius sceninių 
judėjimų.

Gerbiamas A. Vitkauskas ren­
giasi į Lietuvą neužilgo išva­
žiuoti, tai nors amerikiečius no­
ri palavinti teatre.

Spalio 7 dieną taipgi lankės 
antrą sykį ir mokino varpiečius. 
Lagai gerai butų, kad visas Wa- 
terburio jaunimas susispiestų 
prie “Varpo” ir galėtų lavintis, 
kaip lavinasi varpiečiai. Var­
piečiai mato didelę naudą iš jo 
lekcijų, nes “Varpo” nariai la­
bai mėgsta studijuoti sceną.

Todėl linkime viso labo var- 
piečiams ir gerbiamam A. Vit­
kauskui darbuotis dailės srityje.

Ainių Braiža.
Red. pastaba. Labai pagirti­

ną ir gražų .darbą pradėjo var­
piečiai. Ir mes linkime geriau­
sių pasekmių!

E. CAMBRIDGE, MASS. 
Lietuvių Kooperacijos B-vė

E. Cambridge, Mass., lapkri­
čio 28 d. rengia didelį balių ir šo­
kius, kurie bus E. Cambridge, 
65 — Sixth st. (Corner Spring 
st.).

Todėl Lietuvių Kooperacijos 
Valdyba prašo visas kitas vietos 
d-jas nerengti tą dieną balių nei 
kitokių pramogų, bet paremti 
rengiamąjį kooperacijos balių.

mas ir nupuolęs ant pusės, tas 
parodo, kad musų pasaulio gel­
bėtojai gali nuvesti į privatiškas 
rankas, kaip pasirodo, kad tas 
ir yra daroma. Paimkime kele­
tą pavyzdėlių iš pereito susirin­
kimo Tautiško Namo, tūlas so- 
ęijalistas J. V. pasakė susirinki­
me: kad tegul griūva Mokslo 
draugija, tegul griūva ir Moks­
lo draugijos choras, tegul griū­
va visos draugijos, kurios skal­
do musų spėkas, mes turime tik 
tas draugijas remti, kurios mu­
sų yra. Aš norėčia tik socija­
listų paklausti, kodėl socijalistai 
yra pasirengę laisvas draugijas 
griauti? Nejaugi tiejie musų 
pasaulio liuosuotojai butų lan­
kę Rusijos caro universitetą,nes 
Rusijos caro valdžia taip dary­
davo su laisvaja liaudimi arba 
laisvės ieškančius žmones siųs­
davo į Siberiją. Jeigu jau visi 
socijalistai taip socijalizmą su­
pranta, kaip musų Montello so­
cijalistai, kad supranta, tai te­
gul juos Viešpats. Montello so­
cijalistai mat nori vesti tokią 
politiką, kaip ir Rusijos caras. 
Tas viešpatavo, pakoliai „buvo 
apšvietę prispaudęs. Musų so­
cijalistai Montello mano tą patį 
įvykdinti ir priešingi tom orga­
nizacijoms, kurios užsiima ap- 
švieta ir daile, nes Mokslo drau­
gija nėra joki partijinė organi­
zacija, o tik mokslo draugystė 
ir užduotis jos vest Montello lie­
tuvius prie apšvietos ir dailės. 
Mokslo draugystė turi po savo 
globa chorą, kurį lavina gerb. 
M. Petrauskas. Montellos soci­
jalistai darė įvairias intrigas 
ant Mokslo draugijos ir jos cho­
ro, šleikščius šlamštus rašydami

dyti scenoje gabumus kaip lietu­
viai puikiai gali prasilavinti gi­
mnastikoje. Bet ant nelaimės 
pora savaičių atgal apsirgo 
“karštlige” ir persiskyrė su 
šiuomi pasauliu. Bet L. A. A. 
kliubo nariai jojo nepamiršo. 
Per kliubo susirinkimą prane­
šus, kad vienas musų draugų 
persiskyrė su mumis, nariai nu­
tarė, kad kiekvienam paaukauti 
po kelis centus ir nupirkti gėlių 
vainiką jo pagerbimui, už jo pa­
sidarbavimą L. A. A. kliube.

š. B. Lakštutė.

WATERBURY, CONN.
Lietuvių Dramatiškos draugijos 

“Varpo” veikimas.
Rugsėjo 30 d. buvo pakvies­

tas gerb. artistas A. Vitkaus­
kas iš Brooklyno, idant lavintų 
“Varpo” narius scenos dalykų. 
Sulaukęs tos dienos, tuoj aus 
nusiskubinau į paskirtą vietą. 
Radau kelius jau savo draugus 
belaukiant, štai už kelių minu­
čių pasirodė duryse svetainės 
nepažįstamas vyras. Visi labai 
atkreipėme domą į jį, nes atro­
dė labai nepaprastu žmogumi, 
lyg iš augštesnio luomo ir pra­
kilnesnių žmonių. Tuojau vie­
nas iš mano draugų suvedė mus 
į pažintį, perstatydamas poną 
A. Vitkauską. Po trumpos va­
landėlės prasidėjo lekcija. Var- 
piečių prisirinko svetainė kupi­
nai pilna. Pirmininkas padarė 
pradžią,, pranešdamas kame da­
lykas, ir perstatė p. A. Vitkaus­
ką užimti vietą.

Pirmiausiai p. A. Vitkauskas 
pasveikino visus varpiečius, per­
duodamas geras dienas ir gerus 
linkėjimus “Varpui” nuo Brook-

NEWARK, N. J.
Tautiečių prakalbos. Klerikalų 

trukšmas.
Dabartiniame laike tautiečiai 

su klerikalais turėjo didelę bata- 
Jiją. Mat, tautiečių A. L. T. S. 
sumanė parengti prakalbas ir 
mass-mitingą. Tų prakalbų tik­
slas tai buvo padaryt rezoliuci­
ją Su v. Valstijų prezidentui ir 
svarbiausią rezoliuciją, tai mu­
sų veikėjams bei vadovams, kad 
jie paliautų musų minias skirs- 
tę del privatiškų savo ypatų.

Bet visai kitaip virto susirin­
kimas. Publikos buvo iki 300 
ypatų 7 d. spalių 3-čią vai. po 
pietų susirinkimą atidarė pirmi­
ninkas V. K. Puodžiūnas ir pa­
aiškino tikslus šio vakaro, per- 
stačius kalbėtoją gerb. J. Stri­
maitį iš So. Bostono. Kalbėto­
jas prakalboj gana gražiai nu­
piešė musų dabartinę politiką. 
Nurodė klerikalų darbelius: 
kaip jie pasielgė su C. K-to iš- 
griovimu ir tt. Pagyrė musų A. 
L. T. S. kuopos sumanymą išne­
šti tokias rezoliucijas, žodžiu 
sakant, visus užganėdino.

Prakalbą pabaigęs perskaitė 
rezoliuciją. Visi su užsiganėdi- 
nimu plojo rankomis, bet štai 
plikas špitolnikas pakėlė triukš­
mą, pavadindamas kalbėtoją ne­
teisingu ir uždavė klausimą, kad 
katalikai (supr. klerikalai) pir­
miau pradėjo šaukti Seimą ir 
jie sušaukė Chicagoje ir kad jo­
kių klerikalų nėra, tik katali­
kai. Kalbėtojas paaiškino, kad 
klerikalai užbėgo už akių šau­
kiamam Seimui į Brooklyną, nes 
Kemėšis pabijojęs tautininkų ir 
socijalistų. Publika rankomis 
plojo. Pamatę špitolnikai su

klapčiukais, kad publika' užga­
nėdinta ir rezoliucija bus priim­
ta, tai staiga kitas špitolnikas, 
nekuris Staknevich ir dar ketu­
ri pradėjo šaukti, trypt, atsisto­
ję šnekėt priešai publiką, ne­
klausdami nei balso ir sukėlė be­
tvarkę. Dar prisidėjo prie jų ir 
“redaktorius” p. Kaupas iŠ 
Brooklyno. Jie labiusiai šaukė, 
rėkė, trypė, staugė, čypė, liežuvį 
rodė.

Be policijos negalima buvo 
tvarkos padaryt. Bet policija 
nešaukta buvo, nes p. Kralika ne­
kas aptildė. Ir vienas socijalis­
tas veikėjas pasakė: ko jus no­
rit, kad Čion ne jūsų vakaras 
rengiamas ir jus neturit jokios 
moralės teisės trukšmą daryt ir 
paaiškino, kad jus esat klerika­
lai, tai ir turit prisiimt tą var­
dą, nes sako pas mus kuopoj 
priklauso 20, socijalistų-katali- 
kų ir jie vadinas socijalistais, o 
ne klerikalais. Dar vienas žy­
mus klapčiukas paklausė kalbė- 
tojaus, kodėl tautiečiai nevadina 
J. O. Sirvydo klerikalu, kad jis 
esąs katalikas ir einąs į bažny­
čią. Kalbėtojas pasakė, kad 
tamsus klerikalai to nesupranta 
koks yra skirtumas tarp katali­
ko ir klerikalo, nes jie tikėjimo 
nuo politikos ar partijos neat­
skiria. Mes gi, tautininkai, ži­
nom skirtumą: kur partija, tai 
sau, o kur tikėjimas, tai sau — 
taip ir su Sirvydu. Jis — kata­
likas, bet partijoj dirba tauti-< 
ninku. Bet ir šituo geru paaiš­
kinimu negalima buvo špitolni- 
kų apramyti. Priėjom prie bal­
savimo. Vadovai persiskyrė į 
dvi pusi: viena, kad atmest, ki­
ta — kad priimt rezoliuciją. 
Bet kad publika buvo jau visai 
sudemoralizuota, tai susilaikė 
nuo balsavimo. Prieš balsavo 
39, o už rezoliuciją bal. 29 iš 
300, publikos susilaikė 242 nuo 
balsavimo. Taip ir užsibaigė 
vakaras pasidėkavojant klapčiu­
kams, kurie parodė kiek yra kul­
tūringi klerikalai.
-Po prakalbų buvo burių būre­

liai diskusantų. Daug patėmi- 
lau jaunų vaikinų apipuolė vie­
ną špitolniką ir net kumščia 
grasino už trukdymą darbų. 
Mat, tų klerikalų esama, kaip 
girdėt, slaptingos komisijos, kad 
kur tik nebūtų kokie tautiečių 
rengimai, tai visus, kad suardyt, 
jei negalima geru, tai su polici­
jos galybe, įskundus valdžiai ir 
tt. kas pasirodė ir su g. St 
Šimkaus prakalbomis. Bet tas 
nieko negelbsti klerikalams. 
Sandariečių darbas kuo tuolyn, 
tuo geryn eina. Daugiausiai 
kliuvo g. M. Truskai nuo kleri­
kalų, nes tas žmogus vadovauja 
tarp jų ir tarp tautiečių ir yra 
gabiausias veikėjas, lai»būva 
daugiau tokių gerų tėvynainių, 
kaip jis.

V. K. Puodžiūnas.

Redakcijos prierašas. Broliai, 
Newarko sandariečiai! Kleri­
kalai šituo savo trukšmu norėjo 
nugązdyt jus ir nubaidyti jus 
nuo švento darbo Lietuvių tau­
tos paliuosavimo iš politinės ir 
dvasinės vergijos! Bet jus ne­
nusiminkite! Tegul jūsų širdys 
buna tokios tvirtos, kaip seno­
vės Lietuvių didvyrių, kurie ėjo 
prieš svetimtyką-kryžioką ir 
kaip senovės Lietuviai pargrio­
vė kryžioką ties Žalgiriu, taip ir 
mes pargriausime šių laikų mu­
sų kryžiokus. Broliai katalikai- 
santariečiai laikykimės išvien 
prieš klerikalus ir tolyn rengki- 
me savo prakalbas ir platinkime 
tautiškus laikraščius. Naujo­
sios Anglijos sandariečiai išreiš­
kia Jums savo brolišką užuojau­
tą.

CLEVELAND, OHIO. 
Clevelando Lietuvių Draugysčių

Sąryšio vakaras.
Rugsėjo 30 d., Germania Vor- 

waerts Turnverein salėje, buvo 
parengtas Clevelando Lietuviš­
kų Draugysčių Sąryšio vakaras 
naudai... naujos bažnyčios!

Vakaro program o išpildyme 
dalyvavo vietiniai chorai.

Pirmiausiai C. L. Teatrališko 
choro nariai-aktoriai suvaidino 
komedijukę ‘Be šulo”. Suvai­
dinta gerai. Po su vaidinimo 
“Teatralis choras” sudainavo 
keletą dainų, kurios kaip papra­
stai, išėjo gerai ir publika iššau­
kė pakartoti. Choro narys soli­
stas A. Zdanavičius sudainavo 
solo dvi dainas ir pats T. choro 
vedėjas — lenkas sudainavo ir­
gi vieną dainą lietuviškai. Su­
dainuota gerai ir publika abu 
iššaukė pakartoti. Abelnai T. 
choras savo programo dalį išpil­
dė atsakančiai.

Antras sekė, tai “vyčių” cho­
ras. Pirmiau vyčiai suvaidino 
veikaluką “Daina be galo”. Tas 
veikalukas tai yra vyčių savo 
rųšies “operetė”, kurią vyčių 
kompozitorius Aleksandravi- 
čia, rods dar, rengėsi statyti 
Brooklyn© per vyčių seimą ir ži­
noma su tuo tvariniu nustebinti 
pasaulį... Tekus dabar tą “Dai­
ną be galo” matyti scenoj, kar­
tu galima parašyti truputį apie 
jos turinį ir vaidinimą.

Pasikėlus uždangai, pasirodo 
ant scenos Lietuvos dvarponis, 
liurbis, nieko nemokąs, o norįs 
pagarsėti. Idant pagarsėjus už­
sigeidžia sutverti. dorininkų 
draugiją, į kurią priimsiąs tik 
tokius, kurie padainos “Dainą 
be galo”. Laikraščiuose paskel­
bė, kad kas padainuos “Dainą 
be galo”, tai gaus tūkstantį ru­
blių, o kuris nepadainuos tokios 
dainos, tai gausiąs “rykščių”, 
žiopliai dainuotojai pamatę tokį 
pagarsinimą, bėga pas dvarinin­
ką dainuoti. Pirmiausiai, pasi­
gedęs 1,000 rub. išeina dainuoti 
vienas vytis. Padainuoja “Jo­
jau dieną” ir kadangi ši komp. 
M. Petrausko daina su “galu”, 
tai dainuotojas gauna mušti vie­
toj 1000 rub. Po to išeina dar 
du dainuotoju — vyčiu. Su tais 
ir taip pat —- apmušami. To­
liau ateina dvi merginos — ir 
tos negauna 1,000. Tą 1000 ru­
blių dvarininkas išmoka paga- 
liaus žydui, kuris padainuoja 
“Dainą be galo”, kuri susideda 
is žodžių “vasara praeis, žiema 
ateis, žiema praeis vasara ateis’ 
ir taip vartojama be galo. To­
kia tai ta “Daina be galo” ir ją 
vaidinant mačius, galima pasa­
kyti, kad ji galėtų but ir be 
pradžios... musų scenoje.

Po to veikaluko suvaidinimo 
Vyčių choras sudainavo kelias 
dainas, išėjo — “gerai” ir publi­
ka jau delnų plojimu neiššaukė, 
kad Vyčių choras savo dainas 
pakartotų. Tarpe choro dainų 
dainavo vyčių kvartetas. Kvar- 
tetninkai, bracia, kad išeina ant 
scenos su frakais (sako buvę jie 
iš “pantŠapės” nusamdyti). Dai­
navo kaip su frakais, tai visai 
nekaip. Mat, pasirodo, kad be 
supratimo apie dainavimą, kad 
ir fraką užsivilktum, o vistiek 
dainuojant niekas neišeis. Fra­
kuose “dainininkai” jautėsi, 
kaip "mučelninkai”, mat nepri­
pratę nešioti su tokiais be skver­
nų drabužiais, tai dainuodami 
vis pasižiūri į pryšakį ir tartum 
lyg. tas istorinis Adomas su 
Jieva, susigėdę, tęsia nukirptus 
frako kraštus, kad šiek-tiek pri­
sidengus pryšakį. Buvo įvalias 
“fonių” iš šių dainuotojų.

Dar viena vytienė sudainavo 
solo. Programų nebuvo, tai su­
žinot kokios ir keno dainos buvo 
dainuojama — negalini a. Pub­
likos irgi neperpuikus užsilaiky­
mas buvo, tai pasirodė vyčiai 
ant scenos, tai tuo savo pasta­
bas — apie vyčių mergų subobė­
jimą, apie jų dirbtinius dantis 
ir tt. Vakaro vedėjas perstaty­
damas net deklamuoti mergai­
tes pažymėjo, kad tai tokia ir 
tokia ir vis pridėjo, kad girdi 
yra “vytė 25 vyčių kuopos”, na, 
o publika prideda dar prie vytę 
raidę “a” ir pakąrtojime publi­
kos išeina “avytė 25 vyčių kuo­
pos”. Kaip ten nebūtų, bet vis­
gi juokai krėsti publikoj, esan­

tiems asmenims nereikėtų.
Pelnas nuo šio Draugijų Sųiy- 

šio surengto vakaro paskirta 
vietos naujos bažnyčios naudai, 
Dabar kuomet žmones Lietuva, 
je ir Rusijoj badauja, Draugui' 
Sąryšiams rengti. balius-vaka- 
rus ant bažnyčių naudos, tai t» 
siog beprotystė. Nejaugi ta 
tam draugijų sąryšyj nesirank 
nei vienas protaująs žmogus, 
kuris galėtų nuo tokio neišmin­
tingo darbo vietos draugyste 
sulaikyti. Sakau nuo neišmin­
tingo ne dėlto, kad aš nekęsfiau 
bažnyčios, anaiptol! Bet dėlto, 
kad dabar nelaikąs naujas baž­
nyčias statyti, bet mirštenfiua 
nuo bado lietuvius gelbėti. Kaip 
lietuviai išmirs, tai galams ir te 
bažnyčios bus tada reikalinga! 
šikšnotspamiai galės, jose vai­
kus pere t tada. Kuomet dabar 
reikia pinigų šelpimui badau­
jančių! Reikia pinigų rupini- 
muisi politine Lietuvos ateifia, 
tai musų Lietuviškų Draugiją 
Sąryšio traukimas iš lietuvi} 
pinigų po priedanga vakarų-ba- 
lių, ant “naujos bažnyčios”, nie­
kuo nepateisintinas. Kiturpn- 
našių dalykų neišdrįstų daryli, 
bet Cleveland© viskas galima. 
Rods prie to Draugijų Sąryšio 
priguli ir tautinių draugijų, jų 
nariams reikėtų “pabusti” ir ap­
sižiūrėti kurlink eina tas kleri­
kalų vadovaujamas Draugui 
Sąryšis ir kokius darbus jis da­
bar šioje valandoje dirba. Ne­
jaugi ir tautinių draugijų tam 
Sąryšyj prigulinti' atstovai nie­
ko svarbesnio šiuo laiku nemato, 
kaip tik balių ant bažnyčios 
naudos rengimo ? Nuo tūlo lai­
ko jau išrodo, kad Draugijų Są­
ryšis užėmė špitolninko vielą 
pas Halaburdą.

Extra katalikas.

CLEVELAND, 0.
Pirmas balius Clevelande be 
svaiginamų gėrimų.

Kaip buvo daugumo jau ra­
šoma, Clevelandas yra didelis 
miestas, kuriame randasi ąpto 
pusė milijono gyventojų. Tarpe 
jų yra ir nemažas skaičius lie*Į 
tuvių, ir turi nemaža puild| 
draugysčių, tarpe kurių gyvuo­
ja ir “Varpas”, tautinis vytą 
choras.

šeštadienio vakare, spalio fr-to 
“Varpas” turėjo balių Ullroann 
svetainėje, 1400 E. 55th gatvS. 
Balius labai gerai pasisekė. 
nių buvo pusėtinas būrelis, it 
visi mandagiai apsiėjo. Prie­
žastis buvo tame, kad "Varpo” 
choras neturėjo jokių svaiginan­
čių gėrimų salėje.

Garbė tai draugystei už toli 
Vertėtų ir kitoms draugystėms 
sekti šis pavyzdis. Valio “Vtf 
po” dainininkai.

L. N. FONDO 
ATSKAITA.

Lakštas 97.
Baltimore, Md. Mėnesinės 

LNF. skyriaus narių aukos: U- 
Naruševičius— $9; P. Lazaus­
kas — 75s.; J. Deltuva —- 10c.; 
P. Jaras — 50c.; J. Vėlyvis — 
20c.; P. Jaram Inas — ,1.50; P- 
Zablackas — 85c.; E. Kamšau- 
skiutė — 75c.; F. Deltuvienė^ 
50c. Viso — — -- — — $14.16

Racine, Wis., TMD. 121 kp.. 
per M. Kasparaitį-------$40.00

So. Manchester, Conn., J, Gu­
daitis -r- —----------— —- — $5.00

Scranton, Pa., F. živatkaus- 
kas — —-------------------$10.00

Pittston, Pa., J. Kazakevičius, 
— $10; T. Paukštis $10; A. Ga- 
linskas — $5; viso —- — $25.00

Viso įplaukė-------------- 94J5
Buvo Lakšte 96 -------4.775.10
Viso įplaukė --------- $4.869.25

J. Sekevičius, '
L. Nepr. F. fim selcr, 

101 Oak st., Lawrence) Mass.
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ATEITIS 8
nereikėtų. I ■—•----------------

StSi Laiškas iš Rusijos.
žnyčioe naudai I ------------
mones Lietuvo | Lietuvių kareivija.
lauja, Draugij, '■ Karei siaučiant, kardo jiegai 
U. balius-vah. I įtikėjo ir mažutės tautos. Taip 
naudos, tai fe I mes matėm, kad susitvėrė latvių 

Nejaugi ta I Šauliu pulkai, taip-pat armėnų 
•yšyj nesiranda I družinos. Teko girdėti, kad Vil- 
aująs žmogus, I niun atsilankiusis Tatjanos ko- 
tokio neišmia- j miteto pirmininkas Neidgard 

tos draugyste I “Ylė ir lietuviams steigti savo 
i nuo npHmm- | kareivi ja. Nekalbant jau apie 
id aš nekęsfiu I lenkus, rusų revoliucija pagrei- 
ol! Bet deltą I tino šį klausimą. Ukraina užsi- 
as naujas bu- I geidė turėti ne tik savo kareivi- 
>t mirštančia I W» bet netgi savo laivyną Juodo- 
s gelbėti. Kaip I re jūrėse. Lietuviai irgi subruz- 
i galams irta I do. čia ir noriu paliesti kokia 
la reikalingu! I vertė šio klausimo dabartinėje 
alės jose vai- I situacijoje; ypatingai, žinoma, 
iuomet dabu I apsistosim pradėjusiame reikš- 
pimui badau- I tis lietuvių militarizme.
pinigų rapini- I Gyvenu nepaprastai nutolu-
etuvos ateitu, I nuo visuomenio ir politinio 
škų Draugiją I lietuvių gyvenimo. Laikraščiai 
s iš lietumi I ateina pusėtinai suvėlusiai. 
ga vakary-to- I Bet del to nutolumo jaučiu vieną 
ažnyčios", nie- I pliusą. Patsai nugrimzdęs die- 
as. Kitur pa- I nos klausimuose ir neatsidavęs 
sdrjstų daryti, I valdančiam upui, todėl galiu iš­
lakąs galinu. I tolo spręsti del musų karėivijos, 
įgijų Sąryšio I spręsti ir kaipo lietuvis ir kaipo 

draugiją, j, I žmonijos narys. Jeigu but pri- 
►abusti” ir ap- I “ėjęs ir pačiam dalyvauti tose 
ina tas kleri- Į karininkų sąjungose, gal bučiau 
as Draugi)! I nustojęs vertinti šio klausimo 
larbus jis da* I antruoj u mastu. Pirmiausia 
i dirba. Ne- I priseina konstatuoti, kad buvo 
Iraugijy tam I tvirtas pasiryžimas steigti tau- 
atstovai nie- I tinę kareivija. Ir kiek man ro- 

laiku nemato, I dosi, tai didesnę energiją parodė 
it bažnyčios I ne Petrogradas, bet sentimenta- 
Nuo tūlotai* I lingi maskviečiai. Maskvoje yra 
Draugijų Są* I įsisteigęs lietuvių karininkų or- 
Ininko vietą jganizacijos biuras. “Santaros” j devintame numeryje biuro var-
i katalikas I do rašo dr. Bagdanavičius, afi-

■ cieriai S. Leonas ir V. Misiurevi- 
D, 0. B ėius, kareiviai: Mickevičius, Va- 
evelande be B unevičius ir kt. Tarp ko kito at-

■ “šaukime sakoma “nestolei te į 
mo jau ra* Slenku legijonus, o tie kurie jau 
yra didelis S įstoję, tuojau išstokite ir laukite 

andasi V įsteigiant lietuvių legijonus” ar­
tojų. Tarpe B ba “organizuokitės ir reikalauki- 
skaičius lie B te įsteigti lietuvių legijonų” 
mažu puikil(pabr. mano). Petrogrado gar- 
iirių gyvuo- BEmizono karininkų sąjunga, mato- 
utinis vyrą I mai irgi artima panašiam tauti-I niam jausmui. Josios pildomojo 
i, spalio 6-tą 1 Sąjungos Komiteto narys St. 
lių UlImiD I Miliauskas jau svajoja del lietu- 
55th gatvės. I vių karininkų organo.
įsisekė. žme I Malonu pažymėti, kad Petro- 
• burdiąit I įgrūdo karininkų sąjungos susi­
siejo. Prie* I rinkime 23 gegužės aficieriai J. 
ad “Varpo” I Byla ir J. Pakalka griežtai pasi- 
ų svaiginu* I priešino ir lietuvių legijonų stei- 

| girnas atmesta. “Naujosios Lie- 
rsteiužtail I tuvos” N12 (19) patalpinta 5-os 
IraugystėnU ■ divizijos 1-os ligoninės lietuvių 
Valio “Vtf I kareivių mitingo i'ezoliucija. Ba-I landžio 29 d. mitinge dalyvavo I 42 lietuviai. Rezoliucijoj rašo- ’ I ma: “Išklausę musų siųstųjų 

JO draugų Minskan pranešimų apieB buvusį ten lietuvių karininkų 
IK susirinkimą, iš ko paaiškėjo 
I mums lietuvių legijonų bei lietu- i' vių karininkų organizavimosi 

Mėnesiu® J. gtov^g mįngtojo susirinldmo 
aukos: !?• I nutarimas tuos klausimus palik- 
P. Lazaus* I ti atvirais, — delei to randame 
va — 10c.) I reikalinga išreikšti bendrai pla- 
Vėlyvis - I tissnę musų nuomonę. Mes, kai- 
-160* P- i po bendro proletarijos obalsio 
i r,' -’ ' I “šalin karda” šalininkai, lietuvių 
rituvienė- I *eglJonil organizmą skaitome 

, ■ musu tautai nenaudingu, bu-
— tent:
). 121 kp-i 1 jų pamatau dedama kova 

—- $40.00 I kardu;
nn., J. Gu* 1 “b) išsiaikvos be galo daug
-----§5,00 I energijos, materialių bei fizinių 
živatkaua* I ^^U> taip-pat laiko pastatymui
_ g.AAj I jų Įdek galint ant augštesnio ka- 
v______ I Augumo laipsnio5akeV1&U8' j “c> B! egzistavimas, virtus ka- 

10; A. Ga* ■ ruj §įon ar įon pusėn, bus musų 
—- $25.00 I tautai nenaudingas arba pavo-
— ^*^ I Was*”
— 4.775.10 H Turbut legijonų steigimo klau- 
$4-869.25 I simas bus likviduotas. Galima

į suprasti musų tautininkus, kad 
i, I jiems malonu butų gėrėtis lietu- 
n. sgkr. 1 > pulkais su lietuvių vėluvomis. 
ice, Mass, -r Panašios svajonės leistinos 

•> tik principiniai nemąstantiems.
į Laisvoji Rusija kelia brolybės,

lygybės obalsius, o mes, o po­
draug ir kitos kardui įtikėjusios 
tautelės, kiša tautybę. (Ar tai 
brolybė ir lygybė kliudo skelbti 
tautybę? Red.). Dabarties re­
voliucinė Rusijos armija privalo 
būti viena. Tautininkai neatsi­
žvelgia ir į praktinę pusę. Dabar 
musų esama visuose pulkuose ir 
mes nedaugiausia jaučiame nuo­
stolių. O kas įvyktų, jeigu prie 
dabartinio ugnies intensyvumo 
eitų mušyn, ar atakon vienų tik 
lietuvių pulkai? Kiek tuomet 
turėtumėme užmuštų ir sužeis­
tų ? Ar jausmingi tautininkai, 
vengdami principinę pusę, užsi­
davė bent šią praktinę?

Mes, kaipo lietuviai, dalyva­
vome šioje karėje verčiami. Sa­
kau verčiami, nes Lietuva nega­
lėjo turėti bendri: karės siekių, 
panašiai senai Rusijai, šioje ka­
rėje Lietuva nereiškė sąmonin­
gos užgrobiamosios imperializ­
mo politikos. Mes norime tver­
ti lietuvių legijonus, reiškia mu­
sų dalyvavimas karėje nėra pri­
puolamas, priverstinas, bet or­
ganizuotas. Iš priverstinumo, 
be karės tikslų ir siekių, mes j- 
stojame naujon stadijon — or­
ganizuoto dalyvavimo, reiškia 
su siekiais. Karingi Maskvos ka­
rininkai bando atsakyti ir šin 
klausimam “Jie (legijonai) ko­
vos už Lietuvos laisvę, jie drą­
siai gins Lietuvos darbo žmones 
jų kovoje del laisvos, laimingos 
ateities.” (“S.” N9). Tikslai li­
beraliai, netgi demokratingu- 
mas prikerktas. Bet Rusijos 
laisvę užkariavo visos joje gyve­
nančios tautos, jos ir turi palai­
kyti ją bendromis pajėgomis. Į- 
tekminga kareivių bei darbinin­
kų atstovų Taryba Petrograde 
sako, kad “negali būti kalbos 
apie tai, kad laisvoji Rusija pa­
siliktų joj gyvenančioms tau­
toms kalėjimu. Musų revoliuci­
jos paskelbtoji teisė tautoms ap­
sispręsti duoda kiekvienai tau­
tai teisę savaip tvarkyti savo 
gyvenimą.” Taigi del Lietuvos 
laisvės nepriseina kariauti sky­
rium vieniems lietuviams. Po­
draug visi, Rusijos laisvę ginda­
mi, ginsime ir Lietuvos .laisvę.

Man norisi dar nurodyti ir į tai, 
kad organizuotai karėje daly­
vaudami, lietuviai turėtų but 
militarizmo pasekėjai, tuo laiku, 
kuomet del militarizmo panaiki­
nimo kalbama tiek daug gražių 
žodžių. To negana, Bagdanavi­
čius, S. Leonas ir ko. turėtų pa­
matuoti ir karės siekius. Turbut, 
neregiams yra nežinoma, kad 
tai imperialistinė kare, kad už­
grobimų tikslais ji pradėta. Da­
bartinė Rusijos valdžia skelbia 
santaiką be aneksijų ir kontri­
bucijų. Del kontribucijų dar ga­
lima pakalbėti, pasiginčyti (kas 
privalo atstatydinti sugriautas, 
išnaikintas vietas?), bet ir ane­
ksijų klausime nevisai sutinka 
ir Rusijos sąjungininkai. Kaip 
tik tie maskviečių prote'guojami 
darbo žmonės ir visa demokrati­
ja privalo kovoti del karo pabai­
gos, greitesnio jos likvidavimo, 
o ne kokios tai berybiai-plačioš 
“laisvos, laimingos ateities.” 
Mes, lietuviai priverstinai daly­
vavome toje skerdynėje, gi jei­
gu organizuosimės karės vedi­
mui, tuo pačiu jau palaikome jų 
politiką ir tikslus, apskritai esa­
me militarizmo, karų pasekė­
jais. Panašiame žygyje jau ne­
užtenka vaduotis tautingumo įs­
pūdžiais, arba ir istorinėmis 
tradicijomis, kad kada tai Lie­
tuva turėjo kareiviją ir buvo ku­
nigaikštystė, karalija. Palikime 
tą privalumą lenkams ir ukrai­
niečiams, kuriuose stipresnis 
tautiniai-šovinistinis gaivalas.

Vyt. Steponaitis.
Skobeliov
23-VI-17.

žemiau dedame musų bendra­
darbio straipsnį, užkviečiantį 
Cleveland© lietuvius (liutero­
nus) iš Mažosios Lietuvos susi­
dėti kultūros darbui su Didžio­
sios Lietuvos lietuviais. Mes 
karštai pritariame tai idėjai. 
Mes sakytume, kad netik Cleve­
land©, bet ir visur stengtis susi­
artinti su Mažosios Lietuvos lie­
tuviais. Ir sakytume, kad ne- 
nereikia laukti, kol pas mus at­
eis Mažosios Lietuvos lietuviai, 
bet mes pas juos nueikime. Mes 
girdėjome, kad lietuvių liutero­
nų yra Brooklyne (274 Hum­
boldt str., Brooklyn, N. Y. yra 
redakcija liuteronų laikraštuko 
“Pasiuntinystės paslas”), yra 
Stamford ir Naugatuck, Conn, 
ir Philadelphijoje (Lietuvių liu­
teronų bažnyčios adresas: 870 
N. 7th str., Phila, Pa.).

Neapleiskime musų brolių iš 
Mažosios Lietuvos ir susijungki- 
me su jais į vieną, lietuvių šei­
myną.

DEL CLEVELANDO LIETU­
VIŲ LIUTERONŲ.

Ponas Lietuvis Liuteronas iš 
Cleveland©, Ohio teisindamas 
žinutę p. Cleveland© Lietuvio, 
kurioj buvo užkliudyta Liutero­
nai Lietuviai, tarp ko-klto paro­
do, kad Clevelande yra liuteronų 
lietuvių apie 250, tik žinoma nė­
ra lietuvių liuteronų (Mažosios 
Lietuvos) sutikę su katalikais 
(Didžiosios Lietuvos) tai del ti­
kybinių dalykų, ypač neapykan­
ta su vyčiais. Aš pasakyčia, kad 
viskas nebūt taip bloga, jei butų 
noras taikytis Mažosios Lietu­
vos su Didžiosios Lietuvos lietu­
viais, kurie gyvena Clevelande. 
Man rodos, jei liuteronai tik no­
rėtų ką-nors tautiško veikt, tai 
visada katalikai da padėtų. Bet 
ikšioliai pas mus brolius lietu­
vius liuteronus jokio tautiško 
judėjimo nebuvo matyt, kurių 
net niekaip negalima atskirt nuo 
vokiečių, nes lietuviai liuteronai 
net tarp saves vartoja vokiečių 
kalbą, štai kartą man del ligos 
teko savaitė but ligonbutyje ir 
šalę manęs gulėjo gražus vyru­
kas; išsikalbėjus pasisakom, 
kad abu esam lietuviai, tik jis iš 
Mažosios Lietuvos, o aš iš Di­
džiosios. Vakaro laike suėjo bū­
reliai lankytojų pas mane ii* pas 
jį. Mano lankytojai kalba lietu­
viškai, o jo — vokiškai, ir iš jų 
buvo visi lietuviai, nes tas mano 
draugas ligonis man sakė taip 
apie juos. Taigi matom, koks 
tai yra skirtumas tarp Mažosios 
ir Didžiosios Lietuvos lietuvių.

Kaip p. Lietuvis Liuteronas 
sako, kad Clevelande yra apie 
250 lietuvių liuteronų, tai ar ne 
but gerai, kad tie broliai (250) 
sutvertų kokią draugijėlių ir 
prisiųstų savo atstovus į Cleve­
land© Draugijų Sąryšį, kur ben­
drai veikia visos draugijos ir 
čia galėtų veikti išvieno, kaipo 
tikri broliai ir nebūtų ' nieku 
skriaudžiami, o da daug ir į pa- 
gelbą by kame pribūtų, kaip va: 
pašelpoje vakarėlių rengime ir 
tt.

Taigi, į darbą broliai lietuviai 
liuteronai, mes lauksim Jūsų!

Draugijų Sąryšis susirinki­
mus laiko kiekvieno mėnesio pa­
skutinę savaitę sėredomis p-no 
A. Žitkevičiaus namuose po No. 
2105 St. Clair avė., Cleveland, 
Ohio.

K. Aksomaitis.

Ką sako galvočius.
Vieni žmonės pasaulyj gyve­

na nežinodami, kiti žinodami, 
bet nepaisydami.

Suslaityklm su Prusą lietuvius

Atviras Laiškas į Katalikus.
Broliai katalikai! (Vadinsi­

me jus taip kaip Jus norite, nes 
pavadinus Jus tikruoju vardu, 
Jus labai karščiuojatės ir daro­
tės nesušnekami, o mes norime 
su jumis gražiai pasišnekėti). 
Jus neperseniai kalėte mus prie 
gėdos stulpo, išvadinote mus

doros supuvėliais, ištvirkėliais, 
ištautėliais ir išsikoliojate taip, 
kaip tik jūsų gera katalikybė 
jums leidžia už tai, kad Ameri­
kos valdžia neleido išsiųsti musų 
ir jūsų sunkiai surinktus Lietu­
vių Dienoje pinigus į užimtąją 
Lietuvą, kur butų juos, užgrie­
bęs kaizeris arba kur jūsų žmo­
nes yra šelpimo komitetuose ir 
butų suvartoję tuos pinigus 
taip, kaip jiems patinka, o telei­
do išsiųsti tuos pinigus į Petro­
gradą, iš kurio tie galės patek­
ti ir į užimtąją Lietuvą. Dabar 
pakalbėsime kaip Jus šelpiate 
Lietuvą? Jus visą laiką šaukia­
te “Lietuva badu miršta! Lietu­
va žūsta!” Ir jus turite savo 
Tautos Fondą, kuris neseniai pa­
sigyrė per vieną jūsų laikraščių 
surinkęs jau 90 tūkstančių dole­
rių! O kur jus tuos pinigus de­
date? Ar išsiunčiate jus juos 
visus į mirštančią Lietuvą, ku­
rią jus rodote musų prašČiokė- 
liui, kada jus norite iš jo kiše- 
niaus pinigų. Kodėl jus neiš­
duodate smulkutėlės apyskaitos, 
su paliudymais keno priimta jū­
sų siųsti p ingai, kur jus tuos pi­
nigus dėjote? Kam Jūsų tas 
fondas panaudoja 30 nuošimčių 
tų surinktų aukų, skiriamų mir­
štančiai Lietuvai jūsų vienų po­
litikos tikslams? Ir kas yra tie 
politikos jūsų tikslai? Ar tai 
tas jūsų pustas Lietuvių Infor­
macijos Biuras Washingtone ? 
Kam jis gero padarė? Kur jo 
darbai? Duoda jis apie save 
humbugiškų žinių saujelę per 
jūsų laikraščius — tai ir visas 
jo darbas. O jus mokate už tai 
po 300 dolarių mėnesiui! Kiek 
jus galėtumėte už tuos pinigus 
nušluostyti Lietuvoje mirštan­
tiems žmonėms ašarų ? O dabar 
jus visai dykai leidžiate tuos pi­
nigus savo politikai. Ir kokiai 
politikai? —ne politikai net, 
bot teisingai tai vienam žmogui 
ir jo airėms stenografėms, ku­
ris ir kurios nei patyrimo, nei 
nuovokos, nei išsilavinimo poli­
tikoje neturi ii* Lietuvos laisvei 
nei už sulužusį' skatiką prigelbė- 
ti negali! Kam mums reikalin­
ga kokia-ten politika, jei musų 
žmonelės miršta Lietuvoje iŠ ba­
do? Jus sakotės nesate doros 
supuvėliai, ištvirkėliai, bankro­
tai. Mes norime tuo tikėti... 
Bet mes negalime tikėti, jei jus, 
rinkdami pinigus nuo musų pra- 
šeiokėlių ir sakydami, kad ren­
kate jų badaujantiems tėvams, 
broliams ir seserims Lietuvoje, 
panaudojate sukišimui tų pinigų 
į kišenių pavienių žmonių! Tie 
žmones, kurie žus iš bado per tą 
laiką Lietuvoje tegul guls ant 
jūsų sąžinių, kad tai jus juos 
nukankinote! Jus renkate ba­
daujantiems Lietuvoje pinigus, 
sakote Lietuva žūsta ir miršta! 
Tai atiduokite badaujantiems 
Lietuvoje pinigus ir atiduokite 
tuojau! Jus reikalavote, kad 
Centralis Komitetas tuojau pa­
siųstų pinigus Lietuvon, tai ko­
dėl jus nepildote to-pat? Kodėl 
jūsų Fondas nesiunčia pinigų į 
Lietuvą ir laiko juos čia jūsų 
bergždiems politikos tikslams?

Atiduokite badaujančiai Lie­
tuvai surinktas aukas! Ir pada­
rykite tai tuojau, kol dar nepa­
sibaigusi darbininkų-praščiokė- 
lių kantrybė!

Su pagarba

Lietuvis.

ATEITIES KOOPERACIJOS BENDROVĖS

=KNYGYNAS=
Jau ateina ruduo — skaitymo ir lavinimos laikas. Nėra šei­

mynos, kuri neišsirašytų knygų, laikraštį — visi perka. Agen­
tams užnešus į namus gerų knygų didžiausias pasisekimas, čia 
mes paduodame sąrašą tų knygų, kurios smagiausiai skaitosi ir 
tinka lavintis. AGENTAI IR SKAITYTOJAI tėmykite šitas kny­
gas ir tuoj jas parsitraukite. Agentams didelis NUOŠIMTIS. 
Dabai* visi traukite knygas iš visuomenės užlaikomo knygyno —

LAVINANČIOS KNYGOS.
žmonių ir visuomenės gyveni­

mas, istorija ir k.
1. ŽMOGAUS PAREIGOS. 

Puiki knyga, kurioj labai dailiai 
ir įtikinančiai parodo, kokios 
yra žmogaus PAREIGOS linkui 
— tėvynės ir savo šeimynos, ti­
kybos ir Dievo, darbininkų ir vi­
sų žmonių. Perskaitęs šitą kny­
gą žmogus jaučiasi naujai atgi­
musiu, nes jis aiškiau po per­
skaitymo supranta savo ir kitų 
žmonių reikalus. Toji knyga 
yra viena reikalingiausių kiek­
vienam žmogui. Kaina .. $1.00

2. LIETUVIŲ TAUTOS 
KLAUSIMAS EUROPOS KA­
RĖS METU, šitoji knyga rei­
kalinga veikėjams ne tik per­
skaityti, bet vietomis iš atmin­
ties išmokti, kad galėjus gerai 
paaiškinti arba pačiam suprasti, 
kas tai yra autonomija, savival­
da ir nepriklausomybė, delko ši 
karė iškilo, ko lietuviai iš jos ga­
li tikėtis ir kas reikėtų daryti, 
kad Lietuvai laisvę iškovoti. Tai 
yra politikos knyga, be kurios 
negali apsieiti nei vienas lietu­
vis šiuo karės metu. Kaina .35c.

3. DIDŽIAUSIOJI KARĖ 
EUROPOJE, šitoji knyga pa­
duoda apie priežastis karės kili­
mo, daug žinių, žemlapį, statis­
tikos apie kariaujančias valsty­
bes ir jų stovi, šitoji knyga y- 
ra būtinai reikalinga kiekvie­
nam, kuris nori nuodugniau ištir 
ti Įtariaujančias šalis ir tas prie­
žastis, kurios pagundė prie ka­
rės. Kaina ............ .25c.

4. LIETUVOJE EUROPOS 
KARĖS METU, ši knyga su 
paveikslais. Joje aprašoma ką 
matė, girdėjo, ką darė parašyto- 
jas tos knygos begyvendamas 
Lietuvoje karės metu. Labai 
gražus ir vaizdus fantasmago­
riški aprašymai. Kaina .50c.

PASARGA. Pastarosios trįs 
knygos (2, 3 ir 4) yra arti viena 
kitos susirišę ir viena antrą pa­
pildo ir duoda aiškesnį suprati­
mą apie Lietuvą ir jos politinę 
klausimo pusę, antroj — abelnai 
apie kariaujančias šalis,, o tre­
čioj — apie žmonių gyvenimą 
karės metu (ypač pabėgėlių). 
Tat tas knygas verta užsisakyti 
kartu.

5. POLITIŠKOJI EKONO­
MIJA. Negali būti žmogus ap­
sišvietęs, jeigu jis nepažino vi­
suomenės ūkio (tvarkymosi) ir 
jos gyvenimo pamatų. Šitoji 
knyga reikalinga kiekvienam, 
norinčiam prasilavinti žmogui, 
šitą knygą turėtų visi . ne tik 
skaityti, bet mokintis iš jos. 
Joje rimtai aiškinama visuome­
niniai klausimai. Kaina .. .25c.

6. VALSTIJA IR MOKES­
ČIAI. Aiškina apie mokesčius: 
kokie jie yra ir kokie turėtų bū­
ti, kad visi lygiai mokėtų (tur­
tuoliai ir darbininlcai). Knyge­
lė duoda supratimą apie mokes­
čius ir valstybę, ši knygelė la­
bai naudinga skaityti perskai­
čius “Politiškąją -ekonomiją”. 
Kaina .................15c.

7. TAUTA. Jos esybe ir už­
davinys. Aprašoma kas yra 
tauta ir ką apie ją sako moks­
las, ir koki tautos uždaviniai pa­
saulio žmonių gyvenime. Lavi­
nau tiesi neprivalo jos apeiti, 
bet giliai studijuoti. Visiems 
tinka skaityti. Kaina ....- .20c.

8. ROJUS IR PAŽANGA. 
Kas nori sužinoti, kaip laukinio 
žmogaus supratimas išsivystė į 
šiandieninį, kaip išbujojo moks­
las, dailė, technika, tas turi skai­

tyti tą knygelę. Kaina .. .35c.
9. APIE DIEVŲ PAVYDU­

MĄ. Aprašyta, kaip žmonės įsi­
vaizdino dievus gilioj senovėje, 
kokį turėjo apie juos supratimą 
ir kaip priėjo prie dabar garbi­
namųjų dievų. Knygelė lengvai 
parašyta. Kaina .........15c.

PASARGA, šios dvi knygelės 
būtinai reikia skaityti vieną po 
kitos: pirma No. 8, o po jos No. 
9.

10. AUDRA RUSIJOJE 1905
—6 m. Aprašyta Rusijos revo­
liucija 1905 ir 06 metuose. Jo­
je yra išspausdinta Didžiojo Vil­
niaus Seimo lietuvių nutarimai 
ir keletas kitų svarbių dokumen­
tų. Reikalinga visiems su jąja 
susipažinti. Kaina..............20c.

11. VINCAS KUDIRKA. Jo 
gyvenimas, darbai ir visuomeni­
nės pažiūros. Knygelė naudinga 
visiems skaitantiems žmonėms. 
Iš jos galima susipažinti su di­
džio veikėjo gyvenimu, jo pažiū­
romis ir darbais. Labai daug 
gelbsti ši .knygelė tiems, kas 
skaito Vinco Kudirkos raštus. 
Kaina ...................20c.

12. AUŠRINĖS KELIAIS.
Puikus rinkinys dailės apysakų 
ir eilių, politikos straipsnių, čia 
keletą iš žymesnių paminime: 
1) EILĖS Adomo Juodojo, Bari- 
to Kaunio, J. Rainio Staje Na- 
ginsko, A. Jiešmanto ir O. Ski- 
rutės. APYSAKOS: Visuomio 
— Raudonoji Rožė- Vinco Vil­
ko — Laukams sukrutus ir dar 
A. Jiešmantos, S. Naginsko. VI­
SUOMENĖS KLAUSIMAI: P. 
Klimo — Vyresniųjų Lietuvos 
inteligentų sąmonė ir taktas. A. 
Suginto — Vincas Kudirka — 
publicistas. Kun. J. šepetys — 
Modernizmas. L. Juozaitis — 
Karo kilmė. Iš turinio galite 
spręsti apie šios knygos vertę. 
Kaina *................... .......... .75c.

13. ŠEIMYNOS ISTORIJA. 
Trumpai bet suprantamai apra­
šyta kokis buvo senovėje žmo­
nių šeimyninis gyvenimas ir 
kaip jis išsivystė lig šiandieni­
nio ir kaip tas šeimyninis gyve­
nimas pas vienus ir lutus žmo­
nes (tautas) suprantamas. Tai 
labai puiki knygelė. Kaina .10c.

14. MOTERIS, jos gyvenimo 
sritis ir jos paslaptįs. Skiriama 
moterims. Joje plačiai aprašo­
ma moterų gyvenimo paslaptįs, 
duodama daug patarimų ir pa­
mokinimų, kaip užsilaikyti. Kny 
gėlė labai smagia kalba parašy­
ta ir naudinga. Kaina .... .75c.

15. AMERIKA. Plačiai apra­
šoma lietuvių gyvenimas Ame­
rikoje ir Suv. Valstijų istorija, 
imigracijos istorija ir t. p. Kiek­
vienam Amerikoj gyvenančiam 
patartina tą knygą tuoj pirkt ir 
iš jos bus galima daug naudingų 
dalykų patirti. Kaina .... .75c.

18. “JAUNOSIOS LIETU­
VOS” komplektai. Tai yra rin­
kinys “Jaun. Liet.” numerių 
trejų metų. Juose telpa daug 
puikių eilių, apysakų, straips­
nių ir ilgesnių raštų iš gamtos 
ir visuomenės mokslų. Daugelis 
raštų tinka paskaitoms, . lavini­
muisi ir smagiam pasiskaity­
mui. Kaina visų numerių 5.75c.

DAUGIAU KNYGŲ BUS PA­
SKELBTA KITAM NUMERY­
JE.

Per “Ateities” knygyną gali­
te gaut visas lietuvių kalboj iš­
leistas knygas Amerikoj ir daug 
iš Europos.

Rašykite tuojau, čekį ar mo­
ney orderį išrašykite šiuo adre­
su:

ATEITIS
366 Broadway, South Boston, Mass.



4 ATEITIS

666 W. Broadway, So. Boston, Mass.
Atsiunčiamieji Redakcijai rankraš- 

tiai turi būti su autoriaus parašu ir 
•antrašu. Rankraščius Redakcija tai­
so ir trumpina sulig savo nuožiūros. 
Netinkantieji spaudai smulkesnieji 
raštai (korespondencijos, eilės ir p.) 
■aikinami ir autoriams negrąžinami

i KURIOS PUSĖS LAIMĖS?

Buna laikai, kuomet kokiame- 
nors didžiame ir šventame paki­
lime susivienija tautose, smar­
kiausiai besivaidijančios parti­
jos, srovės ir srovelės. Taip bu­
vo su vokiečiais, prancūzais ir 
kitais šioje karėje. Ir tie laikai 
mums, lietuviams, netolimi yra. 
Turbut, besiartinanti taika ir 
ateinanti pasaulio demokratija 
daro tai, kad musų visuomenėje 
šiuo laiku eina nepaprasta kris­
talizacija. Visose partijose ma­
tome vidujinę kovų. Musų soci- 
jalistai pasidalino į griežtu du 
lageriu, tarp kurių tarpeklis vis 
didėja. Viena pusė — tai inter- 
nacijonalo, proletarijato dikta­
tūros ir socijalės revoliucijos 
šalininkė, antra pusė — tauty­
bės, demokratinės-buržuazinės 
tvarkos, ir reforminio, evoliuci- 
j o ainio socijalizmo šalininkė. Ir 
kova, kiek matyti pasibaigs an­
trosios pusės pergale.

Sandaroje apsireiškė vėl dvi 
pusi: viena — plačiausios demo- 
kratybės ir radikalių reformų 
šalininkė, o antroji — palinkusi 
į konservatizmą ir biurokrati­
ją. Kuri pusė laimės, sunku pa­
sakyti, bet greičiau ta, kuri šio 
laiko dvasiai labiau atsako, tai 
yra pirmoji.

Klerikalų-katalikų srovėje, ir­
gi dvi pusi: jaunesnioji — lin­
kusi į demokratiją ir reformas 
ir nepritarėja . kunigijos dikta­
tūrai (klerikalizmui) ir senes­
nioji — kunigijos diktatūros ir 
atžagareivy bes šalininkė. Ir ši 
pastaroji pusė veik yra laimėju­
si.

Visų trijų - srovių Ortodoksi­
nės, fanatinės ir agresyvės pu­
sės gyvenamo momento dvasia 
bus nustumtos užpakalin, o ki­
tos visų trijų pusės — pažangios 
reforminės savo dvasioje, tole- 
rantinės savo turinyje iškils į 
gyvenimo viršūnes ir pasiduos 
viena kitai rankas ramiam ben­
dradarbiavimui iy didžios, švie­
sios demokratybės —žmonių va­
lios įvykinimui. Ir tų trijų lie­
tuvių visuomenės pusių žodyje 
ir darbe gims pasaulio tautų vai­
nike nauja demokratinė tauta ir 
valstybė — DEMOKRATINĖ 
LIETUVA!

M. R. 
RUSIJOS LIETUVIAI MOKS­

LEIVIAI AMERIKOS 
LIETUVIAMS. 

Mes visuomet buvome šalinin­
kais to, kad Amerikos lietuvių 
visuomenei reikia susirišti arti­
mesniais ryšiais, o ypatingai ša­
lininkais to, kad Amerikos lie­
tuvių moksleiviai ir apskritai 
jaunuomenė, čia gimę ir iŠ Eu­
ropos atvažiavę, susirištų dva­
sios ryšiais su Europos lietu­
viais mokseiviais dalintųsi idė­
jomis ir pasigelbėtų vieni ant­
riems kuo tik gali.

čia spauzdiname atsišaukimą 
vieno jaunuolio moksleivio,, ku­
ris karštais žodžiais pasako, kad 
lietuvių moksleivijoje Rusijoje 
dar neužgęso šviesios mintys 
gerai išsilavinti ir prisirengti 
Lietuvos žmonių švietėjais ir 
liuosuotojais iš visokių “vergi - 
jų”, nors jų sielas “pasižymėję 
globėjai” ir slėgę.

Iš šio atsišaukimo patiriame, 
kad Rusijos moksleiviai žada 
pradėti iŠnaujo leisti tą puikų 
lietuvių moksleivių laikraštėlį 
“Aušrinę”, kuriuo gėrėjosi ka- 
daisia visa kultūringoji Lietu­
va ir prašo musų Amerikos lie­
tuvių juanuomenės paremti tą 
jų prakilnų darbą “kuo kas ga­
li” _ tai yra raštais, aukomis, 
platinimu jų laikraštėlio, rinki­

mu jam prenumeratorių. Nepa­
likime šio atsišaukimo be atsa­
kymo ir visi išklausykime to bal­
so ir pagelbėkime Rusijos trem­
tiniams moksleiviams: aprašy­
kime Amerikos moksleivijos ir 
mokyklų gyvenimą, kaip Am. 
lietuviai šviečiasi ir tt., pasiųki- 
me jiems keletą dolarių aukų.

Ateities Redakcija nuo saves 
sveikina Rusijoje mokslo jau­
nuomenę su jų gražiu sumany­
mu ir nuo saves pasižada remti 
juos išplatinimu jų laikraščio.

Ateities Redakcija.

LAISVAS AUŠRININKŲ 
ATSIŠAUKIMAS Į PAŽAN­

GIĄJĄ AMERIKOS 
VISUOMENĘ.

Draugai! toli, toli būdami 
nuo Lietuvos, kur saulė neteka 
blaiviai, tarp skurdo ir skriau­
dos mes vargstame, draugai, 
čionai, kur musų siela, slegiama 
“atsižymėjusių musų globėjų”, 
alpo nerasdama paguodos nei 
vilties, nenustojo šviesių ir pra­
kilnių idėjų. Nekartą iš širdies, 
skausmų suspaustos, savaime 
veržėsi tuomet pro lupas kan­
čios ir viltis. Bet nieks širdies 
nenuramindavo, viltis palikdavo 
viltimi. Tik karčios ašaros pa- 
tvindavo, ir siela suspausta de­
javo. Ne, draugai, skausmai ir 
vargai neužspaudė musų šven­
tų siekinių, bet dar labiau širdis 
tvaksėt krutinėję pradėjo. Ilgai 
drumždžiojosi padangėse debe­
siai, vėsulos kilo ir jau rodos 
tuojau užstos naktis, ir reiks iš­
nykti tamsumoje. Bet ne, da 
dažnai, dažnai užsidega širdis; 
gimsta krutinėję išnaujo puiki 
viltis ir įstabios kanklės augino 
mums sielas ir žadino siekti 
šventus idealus. Staiga nyksta 
debesiai, ir saulė skaisti raudo­
na savo karštais spinduliais pra­
dėjo spindėti jautriose pažan­
giosios moksleivijos širdyse. 
Prašvitus laisvės dienoms jau 
Aušrininkų Konferencijoje visi 
atstovai pilni vilties ir karšto 
noro nutarė atgaivinti “Aušri­
nę” ir varyti toliau darbą, pra­
dėtą musų pirmųjų draugų. 
Draugai! padėkite mums kas 
kuo galit varyti prakilnų tą dar­
bą. Draugai, palaikykit kas ma­
terialiai, kas 'raštais ir kuo tik 
kas išgali, idant musų idėjinė 
draugė "Aušrinė” vesti} mus 
prie tos žvaigždelės, kurios mes 

į taip trokštame. Idant geriau 
galima butų palaikyti jąją, kvie­
čiame organizuotis ir organi­
zuotą visuomenę, o ypač (pa- 
žiangiąją) moksleiviją sudaryti 
su mumis ryšius.

Draugai, meskim svajonę ir 
nusiminimą, prauž skaudus ver­
petai ir sulauksime dar šviesios 
gadynės! Tada mes stiprus ir 
galingi sueisim laukuose Lietu­
vos ir vieni kitiems rankas iš­
tiesę statysim ateitį šviesią 
naujai atgimstančiai Tėvynei.

Į darbą, broliai, vyrs į vyrą 
šarvuoti mokslu įstabiu 
Paimsme arklą, knygą, lyrą 
Ir eisme Lietuvos keliu!
Ašrinihkų Centro Pildomasai 

Komitetas.
P. S. a) šį atsišaukimą pra­

šome atsispauzdint visų Ameri­
kos laikraščių, b) Geistina mu­
sų knygyne turėt Amerikos lai­
kraščių, jei galite prašom pri- 
siųst.

Adresas: Russia, gor. Voro- 
než, Bolšaja Dvorianskaja, 
No. 34. A. C. K. Juozui Luko­
ševičiui.
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SUBRUSKIME!

LIETUVIAI “BOLŠEVIKAI”, 
LIETUVOS NEPRIKLAUSO­
MYBE VISAI NESIRŪPINA. 
KLERIKALŲ ATSTOVAS
ŠVEICARIJOJE KUNIGAS 
BARTUŠKA. NUSIŲSTAS l 
TENAI RŪPINTIS LIETUVOS 
LAISVĖS REIKALAIS, PER 
PUSĘ MĖTŲ, PARAŠĖ TIK 
VIENĄ* STRAIPSNĮ ŠVEICA­

RIJOS LAIKRAŠTYJE, APIE 
TAI, KAD RUSŲ CARAS BU­
VĘS LIETUVIS. WASHING­
TONE KLERIKALŲ AMBA­
SADORIUS, VIETOJE LIETU­
VOS LAISVĖS REIKALŲ GY­
NIMO, UŽSIIMINĖJA PASI- 
LAIŽYMAIS PRIEŠ AMERI­
KONUS IR TVERLA “ATSKI­
RUS LIETUVIŲ KOMITETUS 
ANTRAJAI LAISVĖS PASKO­
LAI”, NORS AMERIKONAI 
STEIGDAMI VISUR VIETI­
NIUS PASKOLOS KOMITE­
TUS NEATSTUMIA LIETU­
VIŲ DRAUGE SU VISAIS RŪ­
PINTIS PASKOLOS DALY­
KAIS.

Visa, kas rūpinasi tikrai Lie­
tuvos Nepriklausomybe, tai yra 
p.rogresyvė lietuvių visuomenė. 
Jos atstovas dras Jonas šliupas 
būdamas Švedijoje pareikalavo 
per Amerikos pasiutinį Lietuvių 
ir'Latvių Nepriklausomybės. Jo 
reikalavimą išgirdo visas pasau­
lis. Neužilgo dras šliupas bus 
Anglijoje, tame svarbiausiame 
pasaulio politikos centre, iš ku­
rio reikia laukti paskutinio žo­
džio Lietuvos laisvės'reikale.

Bet musų atstovo kelionei 
reikia pinigų — ir didelių pini­
gų! Tai paremkime visi jo misi­
ją. Aukaukime Lietuvos Nepri­
gulmybės Fondui (per g. J. Se- 
kevičius 101 Oak str. Lawrence, 
Mass.).

Pareina žinių kad kitos vietos, 
kaip Racine, Wise., SLA Conec- 
ticut apskritys paskyrė dides­
nes aukas Neprigulmybės Fon­
dui. Neatsilikime ir kiti! Tegul 
nepasiliks nei vienos lietuvių ko­
lonijos, kuri butų neaukojusi 
Lietuvos Nepriklausomybės 
Fondui. Parengiame prakalbas, 
vakarus, koncertus, balius, fė- 
rus Neprigulmybės Fondui! 
Kalbėtojai paaukokime visur 
savo iškalbą Lietuvos Neprigul- 
mybei! Biznieriai atriškime 
mašnas Lietuvos Neprigulmy- 
bei! Jauni vyrai paaukokime sa­
vo darbo Lietuvos Neprigulmy- 
bei! Darykime dabar tai tuo- 
jaus, nes netrukus gali būti per- 
vėlu! Įsitėmykime Neprigulmy­
bės Fondo adresą pinigams sių­
sti:

MR. J. SEKEVIČIUS
101 Oak str.,

Lawrence, Mass.
Pasakykime šį adresą vi­

siems!

Apžvalga.
REIKALAUJA LIETUVAI 

KONTRIBUCIJOS.

Vos atėjusiame iš Rusijos 
“Naujosios Lietuvos” 21 num. 
skaitome šiuos žodžius, matytį 
parašytus tikrame revoliucijos 
tvaike:

“Ir mes, Lietuvos darbo žmo­
nės, kurie iš pirmos dienos šios 
skerdynės buvome perdėm prie­
šingi — paliekame taikos di­
džiausi šalininkai ir šiandien, 
trejiems metams sukakus.

Kada tai vienos, tai kitos pu­
sės kariuomenės, bekovodamos 
naikino musų kraštą, musų dar­
bo žmonės tik tylomis, bet aiš­
kiai ir griežtai, tardavo abu 
tokie pat, nerupi jiems musų li­
kimas, ir kantriai kentė, kuo­
met naikino jų kraštą.

Bet, štai, dabar, užtekėjus 
laisvei Rusijos padangėje, mes, 
čion atsidurusieji tremtiniai, tu­
rime viešai pasakyti Rusų de­
mokratijai: Broliai, del musų 
Jus nekariaukit! Neaistengkit 
ginklu atkariauti Lietuvos kra­
što, kurį yra dabar pavergę vo­
kiečių didžiaturčiai. Caro sau- 
valingam • despotizmui viešpa­
taujant, negeidėme vokiečių 
junkerių geležinės tvarkos, mes 
ir dabar, laisvei esant, nekvie­
čiame Jūsų nešti tą laisvę į mu­
sų kraštą durtuvais.

Mes reikalaujame iš Jūsų ir 
kitų kraštų demokratijos taikos, 

nes mes gyventi norime. Mes 
reikalaujame iš visų, kad del 
musų krašto nesivaržytų, nes jo 
šeimininkai turime būti mes, jo 
gyventojai, darbo žmonės. Dar 
toliau. Karo padarytus nuosto­
lius musų kraštui turi atlyginti 
kariaujančios valsytės. Impe- 
rijalistų-grobėjų kompanijos tu­
ri atsakyti už musų ir kitų kraš­
tų sunaikinimą,

Musų kraštui patekus karo 
vėsulos sukurin, turi būti pasau­
lio demokratijos išklausytas ir 
musų balsas. Sprendžiant Stok­
holmo konferencijoje, kaip baig­
ti karą, turi ir Lietuvos darbo 
žmonių atstovas tarti žodį Įei­
tiems broliams. Ir mes pridė­
sime visas pastangas, kad padė­
ti Rusijos demokratijai įvykinti 
jos obalsius, baigti karą sutar­
tinai su viso pasaulio demokrati­
ja.

Tegyvuoja taika, tegyvuoja 
Lietuvos Steigiamasai Susirin­
kimas, teatgimsta 3-sis Intema- 
ci j opalas!”

šiame, revoliucijos psichozo 
straipsnyje randame ir visotinos 
taikos reikalavimą ir reikalavi­
mą, kad rusai nekariautų del 
Lietuvos ir nesistengtų jos at­
mušti nuo vokiečių ir Steigia­
mąjį Lietuvos ir 3-j į Intemaci- 
jonalą, ir tt., bet tarpe tų min­
čių yra išreikšta ir dvi sveiki: 
viena — mes esame patys šei- 
myninkai savo žemės, antra — 
reikalavimas nuo kariaujančių­
jų pusių kontribucijos Lietuvos 
nuteriotųjų vietų atstatymui. 
Ištikro lietuviams reikėtų gauti 
nuo vokiečių ir gal kiek nuo ru­
sų kontribucijos, — nes kuom 
atstatysime Lietuvos kraštą.

Bet čia nesuprantama reikala­
vimas taikos nuo rusų. Juk ru­
sus ir taip muša vokiečiai Jei 
nuo ko reikėtų reikalauti taikos, 
tai nuo vokiečių. Bet vokiečiai 
jokių reikalavimų neklausys, tai 
išėjimas vienas beliekti — kvie­
sti viso pasaulio demokratiją 
sutriuškinti vokiečius.

UŽJAUČIA SUOMIJAI.

Tame pat “Naujosios Lietu­
vos” num. yra str. “Del Suomių 
apsisprendimo”, kuriame lietu­
vių socijalistų organas protes­
tuoja prieš rusų Laikinąją Val­
džią, už jos trukdymą “Suomi­
jai pasiskelbti nepriklausoma, 
ir nurodo, kad tas trukdymas y- 
ra laužymas savo paskelbto 
obalsio: “tautų laisvei apsisprę­
sti.’*

Gale str. pasakyta:
“Todėl mes, reikšdami protes­

tą prieš Laikinosios Vyriausy­
bės antidemokratų aktą, 'po­
draug išreiškiame savo pritari­
mą Suomių demokratijos sava­
rankumui, apreikštam jos at­
stovų Seime.”

P. A. BULOTA APIE AM. 
LIET. TAUTININKUS.

Tame pat “N. L.” num. ran­
dame žinių ir apie p. Bulotos pa­
skaitą apie Am. lietuvius, štai 
kas pasakyta apie tąs paskai­
tas.

”A. Bulotos paskaita įvyko 
Karo Medicinos Akademijoje š. 
m. 15 d. Atsilankė klausytojų 
pilna auditorija. Pranešėjas ga­
na plačiai apibudino Amerikos 
lietuvių politines partijas ir 
santykius šelpimo reikalais. A. 
Bulota su žemaite buvo kviesti 
šelpimo fondo, kame sisispietę 
daugiausia socijalistų, bet ne 
vien tik jie. Tasai fondas ne­
partinis. Pinigus šelpimo fon­
das surinko apie 30.000 dol., tuo 
tarpu Tautininkų Gelbėjimo ar­
ba Nepriklausomybės fondas, 
kuris labai gyrėsi savo patrijo- 
tizmių tėra surinkęs apie 15—16 
t ūks t. dol. Tik klerikalų fon­
das, besinaudodamas bažnyčio­
mis, surinko daugiau, apie 50— 
60 tukst. dol. Prisiminė ameri­
kiečių “Lietuvos Atstatymo 
Bendrovę”, kur dedasi pasitu­
rintieji žmonės, didelių nuošim­

čių ieškantieji. Joje karštai da­
lyvauja ir d-ras J. šliupas. Ap­
skritai, J. šliupas, kurs seniau 
buvo didis kunigų ėdikas, dabar 
eina su l;imigais išvien ir kovo­
ja su socijalistais. šmeižtų vi­
sokių iš klerikalų pusės netruko. 
Neaplenkė su savo klerikalinė­
mis pamazgomis nė gerb. rašy­
tojos ' žemaitės. A. Bulotienė 
trumpai papasakojo apie tai, 
kaip ėjo aukų rinkimas “žibu­
rėlio" draugijai moksleiviams 
šelpti. Aukų surinkta iš viso 
apie 4 tukst. dol. Abudu prane­
šėju pažymėjo Am. lietuvių so­
cijalistų širdingą prie jų atsine- 
šimą nuo pat pradžios ir visą 
darbavimos laiką ir veiklų rėmi­
mą jųjų darbavimosi.”

Reiškia p. Bulota keršina 
Arner. liet, tautininkams ir d-rui 
šliupui nors tuomi, kad žemina 
jų įstaigas — Gelbėjimo ir Ne­
priklausomybės Fondus Rusi­
jos Lietuvių akyse. Kodėl p. 
Bulota nieko nepasako, kad tau­
tininkams vadovaujant Centra­
lis Am. Lietuvių Komiteas su­
rinko 200 tūkstančių dolarių — 
daugiau kaip visi fondai drauge 
sudėjus? Bėda kada žmogus y- 
ra kiaurai perrugęs partijiniu 
apjakimu. Jis negali ir nemo­
ka ramiai ir teisingai kalbėti 
apie savo oponentus. Tas. yra 
su p. Bulota Rusijoje, tas buvo 
čia Amerikoje.

P. Bulota duoda suprasti, kad 
tautininkai jį nekaip čia priėmę. 
Bet kodėl jis nieko nesako kodėl 
jie tai padarę. Kodėl p.-Bulota 
neužsimena apie savo netaktus 
su tautininkais, atvažiavus į 
Ameriką: savo ignoravimą Gel­
bėjimo Fondo, savo išdidų pasi­
statymą prieš tautininkus, jų 
koliojimą ir šmeižimą pasikal­
bėjimuose ir susirinkimuose ir 
11. P. Bulota savo šmeižimais 
sandariečių (kuriuos jis vadina 
tautininkais) turbut, mano lai­
mėti daugiau Lietuvos laisvei...

PRASIDĖJO S. L. A. RINKI­
MŲ KAMPANIJA.

Ateinantį pavasarį bus S. L. 
A. Seimas ir šį rudenį prasideda 
karštas nominacijų laikas į S. L. 
A. Valdybą. Nominacijų kam­
paniją atidengė S. L. A. Connec­
ticut apskritys. “Vienybė Lie­
tuvninkų” štai kokią žinią, tele­
gramos pavydale padėjo apie tą 
nominaciją.

TELEGRAMAS.
Pereitą nedėldienį 7 d. spalio, 

New Britain, Conn, buvo SLA. 
4-to apskričio suvažiavimas.

Nominuota vienbalsiai: Pir­
mininku St. Gegužis, Vice-pirm. 
Ramanauskienė iš Lawrence, 
Sekretorium J. W. Liutkauskas, 
Iždininku Skritulskas, Iždo Glo­
bėjai: J. M. Danielius iš Brook- 
lyno ir J. Segevičius iš Bridge­
port, Daktaras kvotėjas: Dr. 
Klimas iš Philadelphia, Pa.

Paskirta iš 4-tojo apskričio 
iždo $200.00 į Neprigulmybės 
Fondą.

Kad literatiškas komitetas pa­
skirtų kandidatus į “Tėv.” re­
daktorius ne vieną, bet daugiau.

Reporteris.
ši nominacija yra labai neti­

kėta, karšta ir išskaityta, maty­
ti, paleisti kaipo “bombą.” Ji 
gręsia gg. D-nei Baltrušaitienei, 
A. B. Strimaičiui, T. Paukščiui, 
Varašiui, Astramskui, D-rui J. 
šliupui (ir d-rui F. Matulaičiui, 
kuris dabar užma jo vietą) ir 
net g. V. K. Račkauskui.

Mes tuojau turėjome pašne­
kas su senaisiais S. L. A. nariais 
Bostone ir jie štai kokią nuomo­
nę išreiškė: “išrodo kad “Vie­
nybė” užsimanė užvaldyti ir 
“Tėvynę”... ir pasisekimo netu­
rės”....

ABEJOTINOS VERTĖS 
t ŽYGIS.

“Amerikos Lietuvis” savo 
“Apžvalgomis” labai gerai pa­
taiko į musų viešojo gyvenimo 
silpnybes. štai paskutiniame

numeryje nesulyginamai puilriii 
pataikyta į klerikalų “ambasa­
doriaus” to kaip jo ten “chm. 
practo”, naują žygį organizavi­
me paskolos komitetų tarpe lie­
tuvių.

štai ką sako “Am. Lietuvis”:
“Dar vienas abejotinos verta 

lietuvių katalikų “ambasado­
riaus” žygis Washingtone, tol; 
siūlymasis Iždo Departamentui į 
su lietuvių patamavimdis Lio­
vės paskolos reikaluose.

Pagirtina yra remti šią 
dabartinės karės sunkmetyje 
pagirtina atlikti piliečio parei­
gas ir parodyti reikale savo i" 
tikimybę. Bet pataikavimas ir ’ 
prisilaižymas buvo ir bus visi) 
laikoma paniekoje. Ir tas laizy- 
masis Suv. Valst. valdžiai, W 
ji numestų kokį kaulą, perdanj 
negudriai musų politikierių at­
liekama. čia dar neužsibaųl 
farsas su “lietuvišku vaisku” 
kaip išeina klaunas su “bonds- 
ais”. Neduodama publikai ii 
atsikvėpti nuo kvatojimo. -

Kiek gerbiamas daktaras Di­
no išparduoti bondsų tarpe lie­
tuvių ? Už kiek milijonų? Lie­
tuvių Atstatymo Bendrovė per 
savo darbavimosi laiką surinko 
apie $25,000 kapitalo, žinoma, į 
gerbiamas daktaras nesifkiilo ■ 
su faktais, — jis “subytis” vi-, 
sus. Bet turint progą pasidar­
buoti Suv. Valst. ir Lietuvos la-1 
bui, turėtų musų "ambasmb 
rius” atsiminti, kad galima pasi­
darbuoti ir Lietuvos ir Anieri- j 
kos lietuvių gėdai kaip jau ne­
karti} ir buvo “pasidarbuota". 
Kišti lietuvių grašius prie Ame- ( 
rikos bilijonų ir tikėtis iš to tau­
tai labo gali tik juokdariai” j

ŠNIPIJADOS ATBALSIAI !

Mes išpradžių manėme, kad 
musų garsioji šnipijada yra 
daugiau musų “pletkų” ar karti 
psichozo išdavinys, negu tikri- j 
nybė. Dabar tas galutinai pasi­
tvirtina. Tik mums nebuvo ti­
ku, kam ji kaipo “pletkų išdari- 
nys” buvo iškelta. Tečiaus ba­
kas pradeda jau ir aiškėti. "Vie 
nybės- Lietuvninkų" pereita® 
numeryje tilpo mažiukutėmis 
raidukėmis ilgas straipsnis ne­
va “šnipų” klausime, bet Iš­
skaičius pasirodė, kad tai asme­
niniai gerb. P. Norkaus ir V. K. 
Račkausko dalykai, nieko nepa­
aiškiną šnipų reikale naujo, o 
tik darą pastangas mesti ‘ 
liūs” ant ko-nors.

Vyručiai, liaukitės juokus da­
rę! Išsiteksime visi po saulei 
Visiems yra vietos! Ir kam tai 
tokias “biaurias istorijas” sten-1 
gtis suversti vieni ant kitų!

Mums gaila chicagiškio kleri- 
kal-dienraščio, kuris taip nuo­
širdžiai paėmė tą visą “šnipų is-1 
tori j a” ir tiek baisių dalykų sa­
vo parapijonams apie “tautinin­
kų vadus” pripasakojo, o jus pa­
rodote, kad tai yra tik “patik" ] 
anot “Lietuvos”.

O gal jus ten* Brooldynek ! 
New Yorke tyčiomis susitarę to­
kias batalijas kelete ir gązdina- 
te mus po kitas kolonijas?

KAS DAROSI 
CENTRALIAME KOMITETE?

Ligšiol Centralis Amerikos 
Lietuvių Komitetas, kuris turi 
savo nuolatinį ofisą 320 — 5th 
avė. New Yorke stovėjo augštri 
Am. lietuvių visuomenės akyse, 
kaipo rimta įstaiga, einanti vie­
ninteliu tiesiu Lietuvos šelpimo 
keliu. x i

Tuo ji ir turėjo pagarbos iŠ 
vidurinės srovės žmonių. Bet 
paskutiniu laiku ten apsireiškė 
kažin-kokia netvarkinga dvasia.

Mes neperseniai gavome iš C- 
K-to Raštinės laišką, kuriami 
buvo paduotas turinys laiško, iš­
leisto iš C. K-to Raudonajam 
Kryžiui. Tame laiške buvo para­
šyti nepaprasti dalykai. Ten bu­
vo reikalaujama, pasiremiant ne 
žinia keno nutarimu, lead Raud. 
Kryžius Lietuvių Dienos pinigų
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ATEITIS 5 '
įlyginamai poilsi I ^siųstų jau Lietuvių-Švedų Ko 
arikalų ‘‘antol mitetui Stokholme arba Lietu- 
ip jo ten “chiro- ■ vių Draugijai Petrograde, kaip 
žygį organiaii- l buvo originaliai C. K-to nutarta, 

omitetų tarpe b® bet reikalaujama perpus išsiųs­
im ti j Petrogradą ir į Šveicariją 

» “Am. Lietum':! “Lituanijos” dr-jai. Po laišku 
abejotinos venž I stovėjo Prezidento J. S. Lopatto 

ilikų “ambsai^ jr Sekretoriaus V. K. Račkaus- 
Washingtoue, t® ■ ko parašai.

io Departamettii ■ Už kiek laiko gavome vėl laiš- 
arnavimais Iš® ką iš C. K-to, kuriame atšaukia- 
likaluose. ma tas laiškas ir prašpnpa ne- 
a remti šią kįl skelbti g. J. S. Lopatto ir Rač- 
rės sunkmety ■ kausko parašų. Kas darosi C. 
ti piliečio parti-1 K-te?
i reikale savoi-l

pataikavimas ir ® PSEUDOPROTEST AI.
•uvo ir busvšį I
oje. Ir tas Iną-I Po klerikalų laikraščius pasi­
ūt valdžiai, W ■ rodo nuo kurio laiko protestai 
[į kaulą, periuj I prieš Centralį Komitetą su rei- 
į politikieriąji-1 kalavimu išsiųsti Lietuvių Die- 
dar neužstoti® nos pinigus į užimtąją Lietuvą, 
etuvišku raids’ I Ifors tie protestai yra su para- 
lUnas su “lutos-1 šais dviejų, trijų ar net keturių 
ma publikai ggžmonių, bet aišku kaip diena, 
cvatojiina g hd redaguoti tų žmogystų, ku? 
)as daktaras© g bos stengėsi išardyti C. K-tą ir 
ondsų tarpelė-1 jiems tas nepavyko ir kurie ty- 
£ milijoną? Iigčiomis erzina visuomenę prieš 
o Bendrovė per ■ ’laisvamanius” ir kelia triukš- 
si laiką suroti g mąt niekas nekreiptų do- 
apitalo. žimf mos, kaip jų Tautos Fondo pi- 
taras nsifkaib I jjgjj yra leidžiami.
is subytis" d-1 . geį jtur yra protestų sen- 
t progą pasdar- ■ Protestai siunčiama ten, 
t. ir Lietuve b-1 savo vaua ]ęas k0 tyčiomis 
įsų “ambasi I nedaro ir kas turi tuos dalykus 
kad galimaK .savo valdžioje. Gi dabar protes- 
jtuvos ir I tai siunčiama prieš C. K-tą, ku- 

T i ,1*8 Jokios valdžios ant surinktų- 
pasidarbu^.-l jy pinigų neturi ii’ kuris dau- 

ašiusprieA©! gjau protestų rašytojus ru-
tikėtisištetM-i pjnosį pinigų išsiuntimu ir 
juokdariai; I1 ra(]0 negalimu, kadangi tie pini- 

1 siunčiant juos, kaip klerika-
ATBALSUL I reikalauja, pateks į kaizerio

.I. rankas.
j maneme, M I

šnipijada jn I KLERIKALAI APIE
detkų” ar kati I
lys, negu tiku-1 ŠLIUPĄ.
t galutinai p© K
ims nebuvo ail* I Mato klerikalai, kad dras Sliu- 
"pletkų P®8 darbuojasi Lietuvos nepri- 

L Tefiatskn- J khusomybei ir jam gerai seka- 
ir aiškėti. “II® tai netveria iš pavydo ir pik- 
kų” pereitas I "čio ir Per savo, atsiprašant, laik- 

mažiukutfeiįl Paščius sako, kad jis ne už ne- 
straipsnis»i Prigulmingą Lietuvą, bet už 

sime, bet jil-B neprigulmingą laisvamaniją ko- 
, kadI tai asB- Byvoja- O ką — jie norėtų už ne- 
orkaus ir V. 11 prigulminga klerikaliją ? Už
ai, nieko KP* H laisvamaniją dar yra kas ir ko- 
ikale naujo,«I voti, nes tai yra lietuvių istori- 
1S mestinaujas padaras ir su laisva- 

I manybės atsiradimu prasideda 
itės juokus i- | Lietuvių laisvės ir apsišvietimo 
risi po sauki i laikai, o klerikalybė išbuvo Lie­
si Ir kamia<K tavoje penius šimtus metų ir 
storijas”ste-■ davė ir palaikė Lietuvai: bau- 
i ant kitą! I džiavą, prietarus, ekonominį 
cagiškio kleri-1 skurdą ir obskurantizmą. Tai 
ris taip mo I nž katrą kovoti ?
visą “šnipą I ■
šių dalyką si’ 1 KĄ VEIKIA
įpie "tautinio I x KUN. BARTUŠKA?
kojo,o jus po I
*a tik “pštŠ* I Atsimename visi slaptingą 

t kun. Bartuškos iškeliavimą į 
Brooklyueif I Šveicariją. Ko jis ten nukelia- 

is susitarąIo I vo, su keno įgaliojimais ir ką jis 
te ir gązdiso I ten veikė niekas tikrai nežinojo, 
donijas? I Dabar “Išeivių Dratige” randa- 

I ; me žinių apie jį. Sulyg tomis 
tOSI ■ žiniomis patiriame, kad kun. 
KOMITETU I Baltuška yra pasiųstas Ameri- 

' kos Lietuvių Tarybos Lozanon 
s Amerika ir kad jis parašė viename Loza- 
a, kuris turi ■ uos laikraštyje vardu “Gazette 
I 320 — 64 I de Lausanne” straipsnį, kuria­
mojo augšlui 1 me prirodo, kad rusų caras Ro- 
nenės akyse, I manovas buvo.... lietuvis.... Tai 
, einanti vio K didvyriški klerikalų darbai! 
vos šelpimo I Tai įdek jie duoda už tuos skati- 

Į’ kus, už kuriuos jie yra užlaiko- 
pagarbos 01.' mi iš nukentėjusių del karės su- 

imonių. Bet K rinktųjų aukų!
i apsireiški 1
inga dvasia I DR0 ŠLIUPO LAIŠKAI, 
avome iš G 9
a, kuriame I “Tėvynėje” dras šliupas deda 
ra laiško, iš* ® r laiškus iš savo kelionės. 40-ta- 
laudonąjam 1 num telpa jau iš Petrogra- 
buvopara* 1 do jo laiškas, kuriame jis papa- 

ęai. Ten bu* > sakoja daug įdomių dalykų,
ireymimtne | 7arp įdomesnių dalykų tame jo
kad Raud. |. ]ąj§įe pažymėtini šie: “Aušros” 

mos pinigą i. įsteigėju buvo ne drąs Jonas 
Į Basanavičius, bet “Lietuviškos

Zeitųngos” Klaipėdoje leidėjas 
Martynas šėmius. Taip liudija 
Martynas Jankus iš Prūsų Lie­
tuvos,# kurį dras šliupas suėjo 
Rusijoje. Dras Šliupas ir Mar­
tynas Jankus yra net parašę 
tam tikrą raštą apie tai, kad at­
einančioms kartoms butų aišku 
ir nebūtų kam-nors vienam pri­
metama svetimi nuopelnai. • Ki­
tas įdomus dalykas, tai aprašy­
mas Rusijos lietuvių visuome­
nės darbininkų, apie kuriuos 
mes daug girdime, bet mažai ži­
nome. Ypatingai dras išgiria 
Santaros uolaus darbininko ba­
rono šilingo iškalbingumą. Sa­
ko jis iškalbus kaip Ciceronas.

Apie socijalistus-liaudininkus 
sako, kad jie yra surusėję.

Garsus kun. Alšauskas pasi­
žymėjęs žiauriu apsiėjimu su 
liet, moksleiviais sako, jei nebū­
tų išbėgęs iš Voronežo, tai revo­
liucijos metu butų buvę riesta 
jam!

Ir daugiau’kitų dalykų. .

Prašo slysti laikraščius.
Kareivio laiškas “Ateičiai”.

Gerbiamoji “Ateities” Redakci­
ja!

Tikiuos, kad Tamstos man 
atleisit už nedavimą jums žinot, 
kad aš gavau nuo Tamstų laikra 
Štį “Ateitį”, už kurį tariu šir­
dingą ačiū “Ateities” Redakci­
jai, Bendrovei ir administroto- 
riams, kurie dirba “Ateityje”, 
šis gautas laikraštis mane taip 
suramino, kad aš buvau užmir­
šęs visas mano bėdas ii' rūpestis, 
kurių čia labai daug 
lietuviai, iškrikdyti tarp anglų, 
svetimtaučių. Taigi aš gavęs šį 
laikraštį “Ateitį” supratau, kad 
vienintelis yra suramintojas lie­
tuviškas geras laikraštis musų 
lietuvių, esančių Suvienytų Val­
stijų kariuomenėje ir todėl bū­
ti] labai gerai, kad musų broliai 
lietuviai, kurie turi užsiprenu­
meravę net kelis laikraščius, 
metams ar pusei metų, ir juos 
gauna kas savaitė sykį, tai gi 
butų labai gerai, kad musų bro­
liai lietuviai, kad perskaitytus 
laikraščius nenumestų kur-nors 
uždyka, bet geidaus padarytų, 
kad sužinojęs kokio-nors draugo 
lietuvio kareivio adresą prisiųs­
tų jam savo lietuviškus laikraš­
čius. Aš užtikrinu, kad padary­
tų daug gero tam draugui karei­
viui, kuris gautų lietuvišką laik­
raštį. Aš žinau anglai taip da­
ro, labai daug prisiunčia laikraš­
čių savo draugams arba pažįsta­
miems, nors anglų laikraščių ir 
galima gaut čionai — galima pa- 
sipirkt. Bet matot jiems ir dar 
iš narni] prisiunčia, taigi butų 
geraų kad ir lietuviai imtų šį 
anglų pavyzdį, ir todėl aš tikiu, 
kad mus broliai lietuviai tą pa­
darys, tai yra nesigailės prisiųst 
savo laikraščius kareiviams.

Pasilieku su pagarba 
Suvienytų Valstijų kareivis 

Peter M. Mazgelis.

Iš lietuvių kareivių 
gyvenimo.

“Nauj. Lietuva” paduoda se­
kančią žinią:

Jau 1915 metais ėmė formuo- 
ties lenkų savanorių legijonai. 
Juos porą kartų gerokai išmušė. 
Tuo kart, 1915 m. spalių mėn. 
lenkų legijonams leido formi- 
ruotieš į brigadą iš 4 batalijonų. 
Formavosi užpakalyje iki 16 m. 
balandžio 25 d., kuomet jie išva­
žiavo į pozicijas ties Baranovi­
čiais. Tuomet jau butą lenkų 
batali jonuose lietuvių. Pateko 
jie tenai, kaipo katalikai, vieni 
per nesusipratimą kiti geresnio 
gyvenimo tikėdamiesi. Pozici­
jose lenkų brigada prabuvo iki 
17 m. sausio 30 d., kuomet išva­
žiavo formiruoties: brigada į di­
viziją, o batalijonai — į pulkus.

Lenkai varė smarkią agitaciją, 
ėmė ir lietuvių važiuoti' j lenkų 
pulkus, yapč š. m. vasario mėn. 
Pirmas pulkas formavosi Kije­
ve, antras—Borispolyje, trečias 
— Poltavoje, ketvirtas — Bere- 
zaniuje, papildęs pulkas — Biel- 
gorajuje.

Lietuviai lenkų pulkuose ėmė 
tautiškai busti apie Velykas, re­
voliucijos griaustiniui sutren­
kus. Lietuvių judėjimas prasi­
dėjo Kijevo lietuvių tremtinių 
susirinkime, Poltavoje — lietu­
vių tremtinių vakare. Kijeve 
aktyviai lietuvių karininkų ju­
dėjime dalyvavo J. Elisonas, o 
Poltavoje — studentai. Besi- 
skiriantieji iš lenkų pulkų kari­
ninkai lietuviai pasiuntė pietva­
karių fronto vadui Brusilovui 
delegaciją. Brusilovas š. m. ge­
gužės 24 d. liepė visus lenkų di­
vizijoje esančius lietuvių aficie- 
rius ir kareivius (visų apie 2000 
žm.) išsiųsti per 41 atsargos 
pulką Trembovlėn, 22 korpuso 
štabo viršininko nuožiuron, kur 
vien tik iš jų sudarytų vieną ar­
ba du batalijonų viename arba 
dviejuose pulkuose, o dabartine 
tų batalijonų sąstatą (rusišką­
ja) pastiprinti kitus batali jo­
nus.

Iš antrojo lenkų pulko išsisky­
rusioj! lietuvių rata atėjo N. so- 
džiun 28/V, iš trečiojo pulko — 
31. V, ir iš pirmojo pulko — 1. 
VI. Tokiu budu, N. sodžiuje vi­
sų trijų lenkų pulkų lietuviai 
suėjo į krūvą. Lietuviams ski- 
rianties, lenkai atėmę iš jų visus 
bent kiek geresnius apdarus ii’ 
apavus, išleidę juos suplyšusius, 
nudriskusius, basus, be ginklų. 
Taip žiauriai elgęsis lenkai, kad 
išsiskyrę tik 750 drąsuolių, o 
apie 1500 lietuvių dar likę lenkų 
pulkuose.

22 korpuso komandierius, ga­
vęs lietuvius, 4. VI padavė ra­
portą, kad delei nepatogaus lai­
ko lietuvių batalijonų sudary­
mas arti prie pozicijų negalimas 
ir prašė pavesti lietuvius for- 
muoties į užpakalį. 10. VI N. 
sodžiun atvažiavo Valstybės Du­
rnos komandyruoti aficieriai lie­
tuviai Pr. Klimai t is ir Juozapa­
vičius. Jiedu kartu su lietuvių 
komandos delegatais nuvažiavo 
prie fronto vado G u toro prašy­
tų, kad lietuvių nesiskirstytų 
po keliolika žmonių į atskiras 
korpuso pulkus, ratas, kaip pa­
prastai su kitais kareiviais da­
roma, bet kad paliktų viename 
lietuvių batali j one. Bet Guto- 
ras atsakė, kad dabar nė kokiu 
batalijonų forminio t i esą nega­
lima ; kad lietuviai turį išsisklai­
dyti po 22 korpusą; prižadąs, 
ramesniems laikams atėjus, ne­
užmiršti lietuvių tautos reikalų, 
etc. Delegatams jis sakęs, kad 
sušaudysiąs juos, jei lietuviai 
neišpildysią jo prisakymų. To­
kiu fronto vado reikalavimu pa­
siremdamas, armijos komandie­
rius pastatė 25. VI savo ultima­
tumą, grasino bausmėmis už ne- 
paklausymą ir davė 3 ’ dienas, 
apie ką jau praėjusiame laiške 
minėjau, apsimąstyti. .

Tokiu “carišku” pasielgimu 
fronto ir armijos vadai sukėlė 
lietuviuose neapykantos ir pasi­
priešinimo valią, o rusų kareivių 
simpatijas palenkė lietuvių pu­
sėn. Rezultatas buvo tai, kad 
susirinkime 26. VI griežtai atsi­
sakė išpildyti armijos ii’ korpu­
so komandierių reikalavimą, t. 
y. išsiskirstyti. Pulko gi Komi­
teto nariai patarė lietuviams 
laikyties savo pozicijos ir neboti 
labai generolų grasinimų, nes 
kareiviai nišai brolių kraujo ne­
norį.

Tokia tai yra varginga lietu­
vių komandos istorija.

J. žemgulys.

Laiškai iš Lietuvos.

Jon'as Vaivada nori susirašyti su 
savo tėvu ir scscriinis Kauno gub., 
Raudonio pav., Sldrsnemunio parap., 
Jakaičių kaimo. Adr.: Jonas Vaiva­
da, 76 Weyl St., Rochester, N. Y.

Į “Ateities” Redakciją atėjo 
pundas laiškų iš užimtosios Lie­
tuvos atsakančių į paieškojimus. 
Paduodame čia nuo ko tie laiškai 
yra ir ką rašo.

1. Mikas Mozūras nuo Karti­
nos, Telšių ap. sveikas, nieko ne­
reikalauja ir siunčia širdingus 
pasveikinimus.

2. Martinas Višniauskas nuo 
Pajevonio, Vilkaviškio apsk. ei­
nasi gerai norėtų piniginės pa- 
gelbos. Mirė Marė Simeiliutė. 
Kiti sveiki.

3. Apolinaras Šimas iš Ra- 
mongalų nuo čipėnų, Biržų ap. 
Sveikata gera, nieko nereikalau­
ja. širdingi linkėjimai. Namai 
,ir kiemas visa tvarkoje.

4. Gendrė Augonis iš Van­
gų nuo Pakuohio, Marijampolės 
apsk. Pusėtinai gerai einasi. 
Pihigų butų gerai apturėjus, 
širdingi sveikinimai.

5. Klausta apie Simaną Jur- 
šą Aleksandravoje, Butrimonių 
pačta, Trakų apsk. O vokiečių 
surasta Morta Simonas Novo- 
Aleksandrovske (Ežerenuose, 
Kauno gub.).

6. Petras ir Jonas Kašinskai 
iš Ma j oriški ų, Vilkaviškio apsk. 
Einasi gerai. Nieko nereikalau­
ja. Visi yra dar gyvi ir sveiki. 
Kašinskienei eina lygiai gerai.

7. Marė Kalibatas iš Bliuva- 
nų nuo Kurklių. Sveika. Nieko 
nereikalauja. Mano tėvas metai 
jau miręs. Kiti sveiki.

8. Juozas Petronis iš Berži­
nių pas Kromą, Seinų apsk. Ei­
nasi gerai. Nieko nereilcia. 
Antanas miręs , o kiti sveiki. 
Sveikinimus siunčia. Kiek-nors 
pinigų prašo.

9. Jurgis Aidukaitis iš Vaid- 
girių nuo Vaitkabalių — Višty­
čio. Aplinkybės atsakančios 
(taip parašyta). Nereikalauja 
nieko. Visi sveiki. Motina ko­
vo mėn. 1916 m. mirusi. Kiti vi­
si daugelį kartų sveikina.

10. Kelio Karolis ir dukters iš 
Žirblių pas Raguvą. Tokios vie­
tos nesurasta ir nežinoma.

11. Jonas Gavėnas nuo Biržų. 
Einasi gerai. Nieko nereikia. 
Visa šeimyna gyvena Biržuose 
ir sveikina.

12. Marijona Matelionis iš 
Kalvių nuo Jūžintų. Einasi la­
bai gerai. Nieko nereikia. Ge­
riausi linkėjimai nuo visų musų. 
Labai džiaugiamės gavę apie 
Jus žinią ir esame visi labai 
sveiki.

13. Tadas Jasudis iš Pakrizių 
nuo Utenos. Einas gerai. Ne­
kenčiame jokio vargo. Mus la­
bai džiugina, kad Jus gyvi esa­
te, mes visi esame sveiki ir link­
smi. Nėra nieko ypatingo nau­
jo. Tėvai ir senelė sveikina šir­
dingai. Duolde atsakymą.

14. Jonas Markūnas iš Val- 
tunų nuo Žemaitkiemio. Gerai. 
Nieko. Sesuo Stanislava ištekė­
jo. Mes esame sveiki ir gyvi, 
širdingų sveikinimų nuo Tėvų 
ir senutės.

15. Jurgis ir Vincas Niaura 
ir Jodonių. Nerasta ir nežino­
ma.

16. Jurgis Bagdonas iš Sago­
tosios nuo Antanavo. Gerai. 
Nieko. Sveikinimai. Jurgis 
Bagdonas.

17. Andrius Bagdonas iš Bar- 
! tnikų nuo Antanavo. Gerai. 
Nieko. Sveikinimai. Andrius 
Bagdonas.

18. Pranas Butkus iš žvelse- 
nu nuo Gargždų. Viskas einasi 
gerai. Prašau pinigų. Esame 
visi sveiki ir gyvi, trokštame vi­
so geriausio.

19. Mykolas Grigas su šei­
myna iš Liliu nuo Šėtos. Gerai. 
Nieko. Visi esame sveiki.

20. Mateušas Pabrinka iš 
Sangailų nuo Šėtos. Gerai Nie­
ko. Daug sveikinimų.

21. Marė Vingilis iš Karčio- 
kų nuo Troškūnų. Gerai. Nieko. 
Esu sveika, lygiai ir mano abi 
sesės! Uršulė, Ona-Marė. Brolis 
Petras ir visi kiti sveikina.

AR TURI

GRAFOFONĄ?
Jeigu dar neturi, duok
man žinią aš prisiųsiu 
grafofoną ir lietuviškų 
rekordų parinkdamas 
gražiausių dainų ir mu­

zikos. Kaina 15.00

Dainos M. Petrausko
2356) Lietuva Tėvyne musų

) Tykiai Nemunėlis teka
2357) Birutė *

) Kur banguoja Nemunėlis 
2358 Darbininkų Marselietė

) Sukeikime kovą (
2392) Sveiki broliai dainininkai

) Ko liūdit sveteliai
2393) Saulelė raudona

) Jojau dieną
2394) Už šilingėlį

) šių nakcialy
2348) Suktinis

) Valia, valuže
2349) Prirodino seni žmonės

) Kur tas šaltinėlis
2350) Naujoji gadynė

) Dainius

Brooklyno Kvartetas.
2225) Eina per dvarelį

) Gaila tėvynės (maršas)
2226) Per girią girelė

) Linksminkimės (Polka)
2227) Per šilą jojau

) Žydas statinėj (Polka)

A. Kvedaro
2223) Pamylėjau vakar

) Drauge (Polka)
2224) Mano laivas

) Sveikata (Maršas)

i J. Čižausko
i 2244) Skambančios stygos 

) Tu mano motinėle
j 2245) Gimtinė šalis

) Sunku gyventi
I 3190) Trys berneliai 

) Vakarinė daina

i 3191) Ant marių krantelio 
) Saulelė tekėjo

3192) Giedu dainelę
J ) Gegužinė daina 

Plaukė sau laivelis 
Lopšynė

Armoniko solos
Stumbriskio Polka 
Jurgiuko Kazokas 
Polka nuo Rudos 
Mazurka
Šalies gražybė (Polka) 
Žuvininkų Valcas 
Gražioji Polka 
Pavasario rytas 
Kalnų aukštumuose 
Kariškas M aršus 
Žemaičių Polka 
Gudų Mazurka 
Vilniaus Maršas 
Audra 
Raseinių Polka 
Kazokas Valcas ,

Monologai 
Velnias ne boba 
Velnias ne boba 
Mano Palvys 
Velnias ne boba

32-1)

f
! 3815) 

f ) 
I 3316) 

) 
| 2580) 
j 2581) 

) 
2582) 

) 
2706) 

) 
2651) 

j 2652)

L 1248) 
) 

1249) 
)

Vis paminėti rekordai 
yra labai gražus. Galit 
užsakyt per laišką, aš 
nusiųsiu visiems be jo­
kių ekspensų.

I C. P. YURGELUN, 
s 377 W. Broadway, So. Boston, Mass.

— skanus — sveikas — tyras — lengvas— 

nepanašus į kitus gėralus.

Pabandyk BEVO kuomet norėsi lengvą 

gėralą, kuris yra taip pastiprinantis kiek 

Saazer apyniai ir grudai gali jį padaryti

— pažiūrėk kaip gerai BEVO yra prie 

valgio.

Visose gerose vietose kur gėralai par­

siduoda. Persitikrink kad gauni tikrąjį, 

pareikalauk kad atidarytų butelį prie ta­

vęs, matant kad pečėtys nebūti) sugadin­

tas ir kad viršūnėje butų lapė. Tavo gro- 

seminkas pristatys jį “case’ais”?

BEVO, tai puikiausias visiems metams 

lengvas gėralas. Tiktai buteliuose ir į 

butelius pila išimtinai tik

ANHEUSER-BUSCH
ST. LOUIS

Pramoninkas, kuris nori išsigarsinti
- 1

tegul pasigarsina “Ateityje”
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D-rė Aldona šliupiutė- 
Jankauskienė.

Laiškai iš kelionės.

Daktarė Aldona Šliupiutė- 
Jankauskienė, išvažiuoda­
ma į Rusiją darbuotis lietu­
vių pabėgėlių naudai, pake­
liui aplankė Kubą, Panamą, 
New Orleaną ir kitas Vidu­
rinės Amerikos vietas. Ką 
ji matė savo kelionėje po tas 
vietas, aprašė laiškuose į tė­
vus. Tie laiškai yra tiek į- 
domųs, kad mes juos čia pa­
duodame visuomenei pasi­
skaityti.

PIRMAS LAIŠKAS.
Kovo 26, 1917. 

Mylima Mamute ir Mylimas 
Tėveli:

Stengiuosi jau trečia die­
na Jums parašyti, kad ir 
trumpai, bet vis sunku, ka­
dangi laivas supasi. Tiktai 
šiandie jau pradedu pripra­
sti prie savo naujų aplinky­
bių — ir iki šiol negalėjau 
nei skaityti nei rašyti—tuo- 
jaus man pasidarydavo blo­
ga, bet nesirgau jūrine liga. 
Netikėtai jaučiuosi gana 
sveika. Pirmą naktį nemie­
gojau — antrą — kuopui- 
kiausiai. Vanduo gana ra­
mus, turėjome mažą audrai- 
tę, bet kad taip galėtume 
nuolat keliauti jura, tai bu­
tų smagu, čia daugiausiai 
keliauja atsilsėti ir grįžta su 
tuo pačiu laivu į New Yor- 
ką. 50 % yra vokiečių, va­
žiuojančių į Chile, Pietų A- 
merikoje.

Mano kaimynė yra neper- 
jauna mergina. . Važiuoja į 
Bocos del Toro ir ten ište­
kės. Matyti mergina labai: 
tvirto budo ir, Dieve padėk, 
tam vyrui, kuris ją paims. 
Išanksto galima suprasti, 
kaip mokės savo mylimąjį 
valdyti. Ji yra išsilavinusi 
kokiame biznyje. Gerai už­
dirbdavo, daugiau negu vai­
kinas, ir už jo nebūt ėjus kol 
neuždirbdavo tiek, kiek 
duos jai gerą gyvenimą. Sa­
ko ji į tai žiuri, kaipo į biz­
nio propoziciją ir tikisi ne­
padarys klaidos. Ji labai 
puikiai rengiasi.

Prie musų stalo yra toks 
vyrelis, kuris išrodo 45 me­
tų, bet daugiau neturi kaip 
29! Plikagalvis, o kiek plau­
kų turi, tai ir tie patys reti 
ir pražilę. Jo užsiėmimas 
yra agentas Richardson, N. 
Y. kompanijos, perka siru­
pus po visą pasaulį ir nuolat 
keliauja. Jo visa agentūra 
randasi svetimose šalyse. 
Jų firma dirba visokius pre- 
zervus iš visų vaisių. Jis 
mus baisiai nuvargina su 
savo šnektomis ir pavadino­
me jį “prieplaka”; giriasi 
baigęs Francuzi joj mokyklą, 
gavo Ph. D. laipsnį. Sakos, 
yra hollandietis, bet pana­
šus į žydelį ir pavardė jo 
Fembach! Dar kalba rusi­
škai — tėvai jo yra gimę A- 
merikoje. Žmogelis išpasa- 

* kojo savo nelaimingą gyve­
nimą. Jo darbas neduoda 
jam gėrėtis savo namais, 
nors aštuntas metas apsive­
dęs, nebuvo namie 4 metus, 
bet kasdien- siunčia radio­
gramas ir kasdien savo pa­
čiai rašo laiškus. Turi su­

pai mato. Sakos praktiškai 
yra laimingas, bet teoretiš­
kai — ne. Pati jo turi skir­
tingas nuomones, * mėgsta 
viešą gyvenimą, bet aš ne­
matau, kokia boba galėtų 
džiaugtis iš tokio diedo, ku­
rio niekad nėra namie ! Ga­
li jis kalbėti, ką nori, bet ką 
kalba neviskuo reikia tikėti.

Aš kokia buvau, tokia ir 
esmu. Visi apie save pasa­
koja, o aš išmokau tylėti. 
Apie mane tiek težino, kad 
keliauju — pas seserį — bet 
tai viskas! Jau taisosi pora 
admiratorių mus išvežioti 
po Havaną — bet aš ir kita 
moteriškaitė iš Ecuador ža­
dame atlikti tą viską pači-is. 
Ji keliauja pas savo sergan­
čią motiną Panamoje. Jos 
typas man yra ypatingas, 
maniau kad vokietka, kol 
nesužinojau, kad yra iš Ecu­
ador, ispaniška yra jos kal­
ba, gana gerai kalba angliš­
kai. Ji rengiasi kuogražiau- 
siai, ir turi daug blizgučių. 
Ji tokia mandagi, švelni, vi­
sados džiaugiuosi ją suėjus. 
Musų keliauninkai yra dau­
giausiai vyrai — ir, žinoma, 
mums moterims, kurios vie­
nos keliaujame, netaip sma­
gu...

Pereitą naktį nevisai ge­
rai miegojau, nes kambarė­
lyje yra šilta, todėl kad lan­
gus mums liepė uždaryti, 
kad vandens nepribėgtų. Bet 
vakar turėjau visa žiemi­
niais apsivilkti, be brylio ir 
palto vaikščiojau po denį. 
Kasdien bųva gražu, saulė­
ta. Vakar išryto“ buvo lyg 
apsiniaukę ir lijo.— netikė­
tai mačiau, kaip didelės žu- 
vįs šokinėjo iš vandens. Iš­
rodė kaip makarelės, vadi­
nasi “paupus”.

Vakar vakare buvo šokiai 
su viktrola. Vienas diedas 
r— labai mažo ūgio — neiš­
kentė nebešokąs ir jam tru­
ko panaitės. Prašė ir meldė, 
manes, kad eičiau, bet ant 
juoko saves nestačiau — jis 
toks mažiukas, o aš augšta 
— tai butų buvusi komedija. 
Šitas žmogelis keliauja į Pie 
tų Ameriką išmokti ispanų 
kalbos. Matytis turtuolis, 
pasigyrė, kad nevedęs — ir 
nors neperjaunas, ir prade­
da plikti, bet jis dar mano 
vesti panaitę iš Franci jos. 
Jo pasiputimas neišpasaky­
tas, kalba kaip taradaika, 
vargina visus ispanus besi­
mokindamas tos kalbos. Su 
juomi kalbėjau daug apie ka 

l-rę. Matyti, gerai supranta 
padėjimą Europoje- čia ki­
ti man pasakojo, kad esą pir 
-kę rusų paskolos poperių — 
už $270.00 gavo 1000 rub. 
vertės. Bet nemanau, kad 
tie poperiai turi vertės, kol 
nebus žinoma kokia bus val­
džia.

Turime čia tokį senuką, 
augšta — iš Minneapolio — 
jis pasivažinėja atsilsėti. Su 
viena ausimi nieko negirdi 
ir su kita blogai. Jis turi 
fabriką durų, lubų ir sienų 
papuošalų — ir taip sunkiai 
senis dirba nuo anksti ryto 
iki vėlo vakaro, kad ir ne- 
prispėja pavalgyti pietų. Jo 
kraujo spaudimas nuėjo la­
bai augštyn, ir jis turėjo at- 
sitr'nikti nuo savo darbo —

nes jau jam butų netoli mir­
ties. Mat, kaip paprastas 
amerikonas — turtingas, ne 
žino' kada sustoti — juo tu­
ri daugiau pinigų, juo- dau­
giau nori... Matyti, koks 
nelaimingas: tur aukso ap­
linkui, bet nėr to kas bran­
gesnis už visų turtų — tai 
sveikatos^..

Aš turiu dabar didesnę! 
pažintį su mergina iš Ecua- 

i doro. Mes lig viena prie ki- 
l k s turėjome kokį pritrauki­
mą ir nustebau ir nudžiu­
gau; kad ji yra viena Ecua- 
duro prezidento dukterų. Ji 
yra didelė patriotė. Jos tė­
vą: buvo liberalas ir buvo 
ištremtas iš savo krašto per 
daugelį metų iki jo partija 
pergalėjo konservatyvus. 
Jos tėvas reikalavo žmo­
nėms mokslo — liuosybės, 
kalbomis ir per spaudą ir 
taip-pat tikėjimo, nes kata­
likai žmones labai spaudė 
kitatikius ir laisvamanius. 
Galų gale jos tėvas sugrįžo 
su triumfu, kaipo diktato­
rius kokiems metams laiko, 
kol dalykai susitvarkė. Po 
to išrinko jį prezidentu. 
Vienas jo draugų, kurį jis 
šelpė užmušė jį. Kol buvo 
gyvas, žmones nematė jo 
didžių darbų, bet kaip numi­
rė, tai visi pamatė; kad jis 
kraštą pastatė ant kojų. Jo 
vardas Alfara. Pagal jos 
nuomonę, Pietų Amerikie­
čiai labai nekenčia ameriko­
nų, nes amerikonai diploma­
tai stato save labai augštai, 
ir nemandagiai su žmonė­
mis pietuose apsieina — be­
veik vienintelė priežastis, , 
kodėl jie nesimpatizuoja 
Suv. Valstijoms. Dėlto vo­
kiečiai, prancūzai ir kitos 
tautos per savo gudrybę, 
mandagumą ir kultūrą, pai­
ma iš jų visą prekybą. Ji 
mano, kad žmones Panamoj 
neliuosi — amerikonai per- 
žiauriai apsieina, sau visa 
gera daro — bet ne jiems. 
Ne ji tik viena apie save 
taip papasakojo, suėjau su 
amerikone ir ta ją man per­
statė kaipo dukterį didelio 
patrioto...

Rytoj busime Havanoje. 
Turime atsikelti penkiose iš 
-ryto ir pamatyti įplauką. 
'Sako, viena gražiausių pa­
saulyje!

Atleiskite, kad nekaip pa­
rašiau — nes niekad nepasi­
lieku viena ramiai, kad ga­
lėčiau dažnai parašyti. Kol 
priprasiu keliauti, kol mano 
mintis susitvarkys, turite 
man dovanoti,

Nors negaunu nuo jūsų 
jokių žinių, aš tikiu esate 
sveiki. Apie pasaulį ir daug 
ko nežinau — nors vakar 
gavome radiogramą, kuri 
parodė svarbiausių žinių 
apie karę.

Laiškas ilgas, gal nuobo­
dus — bet kaip norite žino­
ti mažiausį atsitikimą, mano 
pažintis, kalbas etc. — viską 
parašiau.

Šį vakarą einam anksti 
gult — anksti kelsime — da­
ktaras turi apžiūrėti pirma, 
negu išleis. Žadame septy­
niose išryto išlipti iš laivo.

Nuoširdžiai Jūsų
Aidė.

CASH PINIGŲ TURI DOLERIAIS ................. .38.000 <!<>!.
• CASH PINIGŲ ARBA KONTRAKTŲ RUBLIAIS ... .02.000 rub.

V/to pattĮčatiajlmtĮ yra ant hitrfr^ Hhnto fūlctstaučių. tlolcrtiį.
AMERIKOS JJETITVfAI: Jei myllt'A tėvynę, norite prisidėti prie suor* 

gnnlzavimu laisvos Lietuvos — rašykiprie LMuron Ranka.
Norite pagelbėti nukentėjusiems nuo karės brolinms nlslstidydintl trio- 

.bus, nusipirk! I gyvulius, norite juos Ir visų Lietuvi) išgolliėti sykj nuo žy­
dų ir kitų svetimtaučių — nifty kites prie hMuron tcmčn Ha n ko.

Ir tie kuriems tėvynė nerOpi, kurie meilės nrtyiuo neiitjaučlute, o ome­
nyje turite tik savo naudų Ir pelnų, ir tie niftykltės i>rle Liet u ros Ran­
ko., Pelnų, turėsite, kokio <1a niekad neturėjote, o sykiu, ir nenorėdami, nt- i 
neftlte Lietuvai Ir lietuviams finudų. .

Vienas šerną LMuros Banko kainuoja 50 dolerių, du ftėral 100 
dolerių ir 11. Kasyki tės po keletu serų. Daugiau serų daugiau naudos.

šėmi nesą kasmet procentų arba dividendas, šėrų vertė meta | metų <11- 
dilinsi, kapitalai klln. Taip yra visuose bankuose, taip bus Ir mūsų banke, j

Didžiausių vienok uždari)] turėsime Ift mainymo pinigų, kuriuos mums 
vist lėk syk] reiks mainyti. Dabar už 100 dolerių galima gauti apie 500 iki 
600 rublių, už 200 dol. apie 1.000 iki 1.200 rublių. Ne.-vletiškas uždarbys! 
Nors tuuml pasinaudokime Iš šios karės. Kad ir rizikuoti, tai Jau verta.

Prisirašant, bent dal] nmkestlos reikia tuoj įmokėti. Gerinus įmokėti 
pusę. Daugumas prisiunčia išsyk visus pinigus, kad reikiant galima būt tuoj , 
inaĮnjrti.

LMuroš Banko vnldybon priguli: Kunigas Jonas Ir kun. Tuntas 
Cilinskis, p. M. IV. Bush. Jų trijų vardais pinigai yra klodami j bankų ^Gna- 
rautįf Trust Co. oį Kcw York.v PrlžlOrėtoJais arba trustees’nls yra: Kun. 
Paikus (Brouklpi, N. Y.) ir adeokatas MatuSCtęich (810 Broad .Str., Ne-

Klausiant Informacijų laiškus Ir prUlūnčhiut pinigus reikia siųsti,šiuo 
adresu:

Rev. Jonas Žilinskas
50 W. Sixth St. So. Boston, Mass.

PASISTATYK NAMUS!
Gera proga darbininkui pasistatyti 

savus namus. 4500 pėdos žemes Ded- 
ham’e, nuo Bridge gatves arti Charles 
upes 5 centai iš miesto.

Pamatas jau yra pastatytas ir pir­
mas laiptas gatavas ir yra užtektinai 
materiolo ant žemes del užbaigimo. 
Daug lietuvių gyvena apielinkej. Sa­
vininkas serga ir parduoda pigiai. 
Rašykit arba užeikit pas savininką.

G. Bouche
1004 Bennington st.,

Tel. 1184 W.

East Boston.
(43)

ScANTARcA"
demokratines tautos lai­

svės SANTAROS LAIKRAŠTIS.
Kaina Rusijoje 8 rub. metams; pu­

sei metų 5.50 rubl.; 3 menesiams 2.8C 
rub.; vienam mėnesiui 1.00 rub.; vie­
no numerio 2 pusi — 10 kap., 4 pus) 
— 15 kap.

UŽSIENIUOSE DU KARTI 
BRANGIAU.

Redakcijos ir administracijos adre 
sas: Russia. Petrograd, Baskov per 
32, 0.

Skelbimo petito (1/6) eilutė 1 pus- 
lapyje — 1 rub., 4-ame pusi. —‘75 
kap.

Adreso pamainymas — 40 kap.

EINA ANTRADIENIAIS IB

PENKTADIENIAIS.

Bus šalta Dabar geriausias 
į laikas užsisakytiOverkotus kuriuos 

mes pasiuvanti puikiai sulig vė­
liausios “block” sistemos kirpi­
mo. šitaip pasiūti drabužiai ge­
riausiai tinka kožnam žmogui, 
žemos kainos-—darbas gvaran- 
tuotas. Taipgi visokius drabu- 

| žius išvalome, išprosinam ir au- 
I taisom.

So. Boston Custom Tailors, 
| K. Plioplis, A. Samokaitis sav. 
Į 278 Broadway. South Boston. Mass.

Mokykis Francuzu
Užsirašyk“ Amerikos Liet u vį”, kuriame ra- 
si geriausių Raštų, Žinią, Juokų ir Eilių 
Taipgi dabar ką tik prasideda Prancūzų Kalbos Lekcijos,labai nau­
dinga nors kiek Lietuviams su ta kalba susipažinti. Ypatingai jau’ 
niems, kuriems gal atseis Francijoj būti, visiems kareiviams nau­
dinga užsirašyti “Amerikos Lietuvi” $2 00 metams.

“AMERIKOS LIETUVIS’
15 Millbury Street, Worcester, Mass.

Užsirašyk sau ar savo pažįstamiems didžiausių savaitraštį

’’VIENYBĘ LIETUVNINKŲ"
insteigta 1886 m.

„Vienybę Liet/’ privalo skaityti kiekvienas lietuvis ir lietuvaite.
„Vienybe Liet.” talpina moksliškus ir pamokinančius straipsnius*

PRENUMERATA METAMS:
Suvienytose Valstijose.. .$2.00; pusei metų $L00.
Kanadoje...................2-50; pusei metų $1.25.
Kitose viešpatystėse.......3.00; pusei metų $1.50.

Pažiūrėjimui siunčiame vieną numerį dovanai ir knygų katalogą* 
DIDŽIAUSIA KRAUTUVE VISOKIŲ KNYGŲ.

’’VIENYBE LIETUVNINKŲ” 
120-124 GRAND ST., BROOKLYN, N. Y.

UI4TA I/inrP CTaptftmyio h cawyra pacnpocTptHiN. *•4 < 1 C Myl0 D c, iįjTaTax m b Kanaat npo.
rpaccMBHyio h BHtnapriftHyio HapoAHyio raaory

„PYCGKOE CJIOBO“
BblXOAITT B IIl>I0 lopKh, 

nOA PEAAKUIEA JI. M. IlACBOJIbCKArO
npn ynacTHi BUAaioiunxcff pyccaiix, pcpannciuix, noxicuix n

aiiTOBcKiix jimcpaTypiibix ciu.
HepcfloBLui 0T8Ti»n noirkmaioTca kak hij pyccjcoM, tuk u na 

anraliicKOM MBkicax.
ePyccKoe Cj0B0»eweAHeBH0 HaxoAMrcn b 40000 pyccKMX, yiipaxM.

CKHX H flQJlbCKHX flOMax.

RUSSKOYE SLOVO
Bl East 7th Street New York, N. Y.

------- npodHbie HyMepa BbicbinaioTcn 6e3ruiaTH0-------
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NEGIRDĖTAS 
ATSITIKIMAS.

Gerbiamoji Redakcija:
Pamatęs, kad Jus įvedėte 

savo laikraštyje “Parapijo- 
nų Gromatų” skyrių, skubi- 
ini ir aš pranešti kas atsiti- 
ko pas mus, Chicago] e, vie­
nos lietuviškos parapijos 
Bažnyčioje. Tai atsitiko to- 
je bažnyčioje! Taip, kaip 
dar svietas nėra girdėjęs! 
Tu man taip užspoilink visą 
bažnyčią. Dabar pas mus vi­
ri tik šneka, kaip žvirbliai 
čirška apie tą atsitikimą. Vi 
«as Bridžportas taip r juda 
nuo tų šnekų.

Katalikai, cicilikai, simp­
tomai ir kitokį eretkai Čia 
triubina, kad štai kaip nepa­
prastai toje parapijoj buvo.

Viena lietuvių šeimyna te- 
lefonu gavo žinią iš beprot- 
namio, kad numirė jų ligo­
nis. Tapo pasiųstas grabo- 
rius,' kuris parsivežė velionį, 
apklynijo ir nuvežė į lietu- 

I viską bažnyčią. Kunigėlis 
I apšventino, atlaikė mišias,
■ žodžiu, padarė redi danguo- 
I sna keliauti. Prieš dėsiant 
I į automobilių, kuomet pas- 
I bitiniu kartu atsisveikina- 
I ma, našlės sesuo pastebėjo, 
I kad jų ligonio nosis buvo 
Į smailesnė ir vienas rankos 
I pirštas susirietęs. Čia atro- 
I dė kitaip, panašiai į žydą. 
[Bet kaip ištikro pažinti? 
[Pažino ant piršto. Patele- 
Ifonavo į beprotnamį klauz- 
idasniesi ir gavo atsakymą,

kad jų ligonis jau sveiksta.
■ Pasirodo, ligonbučio už- 
vaizda, vieton pranešti nu­

nirusio žydo šeimynai, klai­
dingai pasirinko telefoną ir
pranešė lietuviams, kurių li­

tais dar buvo nemiręs.
I Chicagos žydai dabar 
f drąskosi, kad lietuvių kuni­

gas jų nabašninkui velnią į- 
varė. Kiti juokiasi, kad ku- 

i, ligai iš negyvėlių dirba ka­
talikus.

f Kas ten buvo, kas nebuvo, 
bet kalbų žmonėms užtenka.

Su tautiška pagarba 
Matęs laidojant.

I, N. Y.

Iš Centralio Komiteto 

veikimo.

(Centralio Komiteto laiškas į
St. šilingą, Petrograd, Russia.)

Panašus laiškas išsiųsta tai­
pogi į Švediją, Šveicariją ir Da-

Rugs. 1,
Ponui St. šilingui 
Petrograd, Russia.

1917.

VAIKŲ 
EDAS 
10- 
jatarkite

Iresu:

City. 
sooaoc#

Didžiai Gerbiamas: —
$ Kuo tolyn tęsiasi karė, tuo la­
idau mažinusi aukos nuo musų 

■ Amerikos Lietuvių. Amerikai 
stojus į karės lauką, tai ir Ame- 
rfldečių aukos taip pat sumažė­
jo; galima sakyt, dabar visai su­
stojo plaukusios. Nors mes ra­
giname žmones visokiais budais 
prie aukavimo, vienok pas mus 
'kjla abejonė, begu jus gaunate 
tas aukas.

Tikėdami, jog galima užtik­
rinti ir plačiaus supažindinti A- 
merikiečius su tuo kentėjimu, 
mes kreipiamės į jus su sekan­
čiais dalykais re-gag

Pirma: Prašome Tamistos, 
kad Tamista pasitaręs su P-nu 
Yču ir P-nia Yčiene, kreiptumė­
tės į Amerikos laikraščių sindi­
katą “The Associated Press” 
Gorochovaja, 13, Petrograd, Ru­
ssia (Prezidentas — Mr. Walter 
C. Whiffen); jie siunčia visiems 
Amerikos laikraščiams žinias 
apie atstikimus Rusijoje. Jų rei­
kia įprašyti, kad jie nors kartą 
į mėnesį paskelbtų žinias apie 
Lietuvių padėjimą, jų kentėji­
mą ir abelną judėjimą. Kada 
Amerikiečiai patėmys tokį ap­
skelbimą, tuomet daugiau užsi­
likęs ir simpatizuos Lietuviams, 
ir drauge pritars musų visam 
veildmui čionai, Amerikoje.

Antra: Paraginimui musų 
Amerikos Lietuvių prie davimo 
didesnių aukų, mes prašysime 
Tamistos pYisiųsti mums var­
dus ir pavardes našlaičių ir tų 
kūdikių, kurių tėvai yra dingę, 
drauge su jųjų paveikslais, kad 
ir trumpomis biografijėlėmis ir 
kiek reikia kas mėnuo jų užlai­
kymui. Mes, gavę tas informa­
cijas, paskelbsime musų laikraš­
čiuose, ragindami žmones paimti 
auklėjimui, iki karė užsibaigs, 
koki nors vaikutį ir už jo (ar 
jos) užlaikymą siųsti pinigus į 
Cent. Kom. žmonės turėdami 
tikslą, tikimės su didesniu noru 
ir aukaus.

Dar vieno dalyko Tamistos 
prašysiu. New Yorke pabaigoje 
Lapkričio prasidės Aliantų Ba- 
zaras. Tęsis per 26 dienas. Lie­
tuviams šiame bazare jau yra 
pašiurta vieta. Prašytume, kad 
prisiųstumėt mums, jei galima, 
kariškų daigtų, paimtų Lietuvo­
je šioje karėje. Reikia taipgi 
puikių lietuviškų rankdarbių, 
Lietuvos senovės daigtų ir šiaip 
kokių lietuviškų daigtų, kurie 
jūsų nuomone, butų tinkami. 
Siųskite tiesiog C. K-tui šiuo ad­
resu: LITHUANIAN CENT­
RAL WAR RELIEF COMMI­
TTEE, 320 Fifth Ave., New 
York, N. Y.

Ištardama Tamistai iškabto 
širdingai ačiū, pasilieku vėlinan­
ti viso labo,

Su tikra pagarba,
V. Vencius,

C. K. Sekretorius.

Favoritizmas.
Kostumierius: “žiūrėk/ vei- 

ter, kas tai?”
Veiteris: “Išrodo lyg Čevery- 

ko šniūras, tamista.”
“čeveryko šniūras — mano 

zupėj ?!”
“šššš!!! Susilaikykite! Dau­

giau kantrybės!”
“Daugiau kantrybė” —
“Taip, kad neišgirstų tas 

džentlemonas, kur kampe sėdi. 
Jis valgo čion reguliariškai jau 
18-tas mėnesis ir mes jam nie­
kados da nieko į valgį neįmetė- 
me.”

(Iš Boston Post)
J. Fisenka.

Ką sako galvočius.
“Gyvenimas tai kopėčios, ku­

riomis vieni lipa augštyn, kiti 
žemyn.”

Ponas (tarnui) — “Ei, ar tu 
aklas, ar kas tau? Atnešei autis 
čeverykus ir abudu ant vienos 
kojos.”

Jaunimo Skyrių.

Jaunuolių “Apsiėjimo 
klausimai”,

P-lė M. Namavičiutė “Atei­
ties” No. 88 š. m. išreiškė savus 
patėmyjimus apie musų jaunuo­
lių, ypač vaikinų nemandagų ap­
siėjimą su moterims ir panelė­
mis. Tas straipsnelis labai pui­
kus ! Ir jei tik musų jaunimas 
tokius straipsnelius skaitytų, tai 
išmoktų mandagumo.

Tame straipsnelyje aprašytas 
tik vienas — Jonas ar John žop- 
lis, bet tokių John’ų yra galybės, 
kuriuos geriau myli ir tokios 
žoplės Keidės, Megės ir kt. Dar 
iš Johnų daugiau galima surast, 
kurie moka prieš moterį ar mer­
giną nusiimt kepurę ir šiaip su­
siėjime mandagiau apsieit, bet 
daug yra musų Keidžių, Megių, 
kurios taipogi nemoka jokio 
mandagumo.

Nekartą jums, vaikinai, teko 
nueiti pas merginas į svečius: 
ypač žiemos laike. Ar daug to­
kių merginų radote, kurios susi­
pranta paprašyti nusivilkt mili­
nį (overkotį), paimt kepurę ir 
pasiūlyt tinkamoj vietoj atsisė­
sti?

Ar pritinka merginai, prašyti 
vaikino, atėjusio į svečius, už- 
pundyti? Tas nužemina mergi­
ną, žiūrint iš šalies.

Nesykį teko patėmyt mergi­
nų kambaryje, kur jos guli, ap­
kabinti galai lovų senom panče- 
kom, orenčių, bananių, riešutų 
lukštų primėtytos visos grin­
dys.

Mažai rasi merginų, kurios ne­
mėgtų šokti, bet ar daug rasim 
merginų, kurios nei mažiausio 
supratimo neturi apie šeimynos 
švarumą, valgių pagaminimą. 
Merginoms visad geriau pas to­
kias šeimyninkes tinka gyvent, 
kur šeimyninkes geria alų, ne­
švariai kalba, nes pas tokias šei­
myninkes tas Johnas atsilanko.

Kada vieną sykį mano šeimy- 
ninkė pakvietė vieną merginą 
pareit pas ją gyventi, kur bus 
gera proga pasimokyt valgių ga­
min t, bet klausimas, ar ilgai ji 
buvo atėj us geresnėn vieton — 
tuoj aus vėl nusikraustė ton vie­
ton, kur viskas nešvaru! 'O jai 
pasakyk tą, tai tuoj parodys lie­
žuvį pro dantis.

Kaip seniau gyvenom, taip 
buvo gerai, bet šiandien turime 
būtinai suprast geresnį apsiėji­
mą. Dabar dar dažnai tenka pa- 
tėmyti, kad musų jaunuoliai ne­
moka prieiti prie valgių stalo: 
kaip tai, nuo peilio valgo, visa 
sauja laiko šakutes, garsiai sre­
bia zupę, ant kaklo nemoka užsi­
kabint baltą abrusuką. Tai yra 
svarbus dalykai, nes nuo to, kaip 
apsieina pas stalą, gali pažinti 
ar vaikinas ir mergina yra inte­
ligentiški kiek, ar ne!

šiuom syk pakaks. Tėmysiu 
“Ateities” numerius toliau apie 
šį jaunuolių klausimą, kuris bu­
vo man ant minties.

Gailutis.

Nėra kompariso.
“Gyvenimo bėgis išrodo, tarsi, 

daugelis automatinių mašinų, 
kurios pilnai užima vyrų vietas. 
Vien ko gyvenimo bėgis negali 
išrasti, tai mašinų, kurios galė­
tų užimti vietas moterų.”

“Hm... Gal but... Bet, o, fo­
nografas.” J. F.

——:o:— 
VAIKAI.

Motina — “Willie, šiandien su- 
batvakaris. Eik ant "'viršaus 
maudynėn ir išsimaudyk.”

Willie ■— “O, mama, aš neno­
riu, labai šalta.”

Tas pats Willie (panedėlio pa­
vakarėje) “Eikšte, draugai, 
einam maudytis.”

Draugai — “Tik ką dabar 
maudėmės, bet galime ir vėl ei­
ti. Kiek sykių tu maudeisi?”'

Wellie — “Vienuolika sykių.” 
(Lawrence American.)

“Sutinkam! Sutinkam! Grei­
čiau bus tas užbaigta. Ura už 
p. Veiklųjį!”

Aklajnacijos budu lieka išrin­
ktas pirmininku esamas draugi­
jos perdėtinis p. Veiklusis. Bu­
vo lygiai 9 :3į0 v.

J. Fisenka.

Pas šitos agentus gali­
ma gauti ‘‘ATEITI” ir 

užsiprenumeriuti.
LAWRENCE, MASS.

A. Ramanauskas, 101 Oak st.
J. Žukauskas, 101 Oak st.
L. Vaitkevičia, 3 Gens Court. 

MONTELLO, MASS.
B. Juodris, 16 Sprague st.
S. Geniotis, 79 Vine st.

. .S. šleinis, 79 Vine st.
P. B. Miškinis, 35 Arthur st. 

CAMBRIDGE, MASS.
P. Bartkevičia, 877 Cambridge 

st.
S. Morkis, 719 Main st. 

NEW HAVEN, CONN.
K. A. Makarevičius, 255 Wal­

lace st.
A. Zdažinskas, 41 Walcot st. 

DETROIT, MICH.
F. A. Račkauskas, 434 Ca­

meron st.
J. Petrauskas, 1929 Chopin st.
P. Vaitiekūnas.

WORCESTER, MASS.
M. Paltanavičius, 15 Millbury 

st.
WILKES BARRE, PA.

V. Demikis, 433 S. Shermann 
st.

KINGSTON, PA.
V. Demikis, Box 56.

RACINE, WIS.
S. L. Statkevičia, 1230 Charry 

st.
WESTBORO, MASS.

F. Bagužis, State Hospital. 
PATERSON, N. J.

J. M. Leonas, 82 Keen st. 
WATERBURY, CONN.

K. Ch. Kažemėkas, 797 Bank 
st. . '

J. Trečiokas 656 Highland av.
M. S. Alyta, 23 Congress ave. 

BROOKLYN, N. Y.
A. Strumskis, 184 Grand st.
“Vien. Liet.”, 120 Grand st.
A. Rinkevičius, 237 Star st. 

CHICAGO, ILL.
“Lietuva”, 814 W. 33rd st.
J. Šlajus, 3429 S. Union ave. 

PROVIDENCE, R. I.
M. Silverman, 160 Chalkstone 

ave.
NASHUA, N. H.

A. Degesiunas, 27 High st.
S. Zavadskas, 7^ Worcester 

st
LINCOLN, N. H.

Jonas Velička, Box 258. 
NORWOOD, MASS.

J. Ruškys, 18 Tremont st. 
LOWELL, MASS,

A. K. Dzedulionis, 537 Gorham 
st v

HAVERHILL, MASS.
Andrew Krušas, 96 River st 

PITTSBURGH, PA.
J. A. Katkus, 2204 Forbes st.
V. Jankauskas.

CLEVELAND, OHIO.
A. Kulbickas, 7602 Aberdeen 

ave. N. E.
“Dirva”, 2004 St. Clair ave. 

WILMERDING, PA.
J. Andrijauskas, 131 Margue­

rite ave.
BALTIMORE, MD.

G. Bubnis, 112 N. Greene st 
BRIDGEPORT, MD.

K. Ambražiunas, 34 West st. 
PHILADELPHIA, PA.

A. Rūkas, 2544 E. York st. 
LEWISTON, ME.

J. Chužas, 183 Lisbon st.

; Labai Puikus | 
| RESTORANAS! | 

J Geria usia vieta del vy- I 
ry pietus ir vakarienę į

< suvalgyti. Lietuviški !
I valgiai gaminami. į

J. Mathus.
344 w. Broadway, So. Basloo, Mass, j

GERIAUSIAS GRABORIUS
ST- BARACEVICZ.

Tepamirškite, kad aš,važiuoju ir j ki 
us miestus ir nei kiek brangiau už 

tai neimu. Draugai! Jeigu svetimtau­
čiai arba jūsų draugai siųstų jus pas 
kitą, tai neklausykit jų, o šaukite* 

as mane. Aš rokuoju už palaidoji- 
ną didelių $45.00, už mažų $15.00. 
Taipgi aš parduodu kvietkas ir pa­

minklus. Mano ofisas:
258 Broadway, So. Boston, Mass. 

Tel. So. Boston 839—J.
Gyvenimo vieta:

237 D st., So. Boston, Mass.
Tel. So. Boston 1052—W.

Sutaisytas h fomuio* 
recepto; suteikto IfaaUitin* 
gu Egypto rokoninku,

flpBirelšlcia oras stebėtinai pasekmingu 
nuo 0rr/tmo piVvo ir įjmu, ger- lt 

Iktėn skaudejimo, dusulio, ffalvos w 
akaudejimo, nutloįimo ane(iior 1 
balčio galvoje, ect., eet., Suml- I 
Eomus lidirbdju labai pagarsėjusio I

of) PAIN-EXPELLERIO-
lr ištikimo draugo Šelmy- ’ = 

uos. naudojamo visame pcMui- = 
II lyje per pusę AimtmcCio—35c. = 

ui bonkutę riwse aptiekose, = 
arba gulite uisisukytl tiesiai U = 

fcįgjį F. AD. RICHTER & CO. | 
14—80 Washington Street, Mew York, j f

s j vai. vaKare- 
s2.00Ivi.od, I | 5fl, Broad KampasGSt., 

K TT T? T S So. Boston, Mass.

JUMS GERIAUS PATIKTŲ
Geri “Lietuvos“ laikraščio agentai 

lengvai padaro po $2.00 į valandą liuo- 
su nuo darbo laiku.

Jus turite progq to P^l padaryti. 
Ir nereikalaujate savo darbo mesti. 
Klauskite platesnių informacijų, rašyda­
mi’

"LIETUVA”
814 W. 33rd St. Chicago, 111.

Ką tik išėjo iš spaudos

EILĖS-DAINOS
Parašė Juozas Rainis.

Rinkinys puikiausių eilių, tinka­
mų deklamacijoms ir k t 

KAINA TIK 20c.
įmautiems daugiau ir perkup- 

ciams bei
x imtis.

agentams didelis nuo-

“ATEITIS”
366 Broadway,

So. Boston, Mass.

Tik ką išėjo iš spaudos 
VISOS LIETUVOS 

ŽEMLAPIS
Taisė M. šalčius.

Parodo sienas kokios turi bū­
ti laisvos Lietuvos. Yra bažnyt- 
kiemiai, miesteliai ir miestai vi­
nį Lietuvos gubernijų. Spalvuo­
tas, didumo: 24 coliai ilgio, 20 
pločio, spauda labai aiški. Kaina 
60c. 1 ekz.

M. šalčius,
366 W. Broadway

So. Boston, Mass.

Teisingiausia Ir geriausia lietuviška

APTIEKA
Sutaisau receptus su didžiausia aty- 
da, nežiūrint, ar tie receptai Lietu­
vos ar Amerikos daktarų. Tai vie­
natine lietuviška aptieka Bostone ii 
Massachusetts valstijoj? Gyduolių 
galit gaut kokios tik pasaulyj yra 
vartojamos. Galit reikalaut pet laiš­

kus, o'aš prisiųsiu per cxpresą.

K. ŠIDLAUKSAS
Apllekorlus Ir Savininkas

226 Broadway, kampan C Street, g 
SOUTH BOSTON, MASS.

Telephone South Boston 21014 ir 21013 - I 

iminmiiuinmniinniiiiimiuiuuwmuii nimtiiiiiitnumiiuinc ♦

LIETUVIŠKI LAIKRAŠČIAI
Iš EUROPOS

Kaip tai “Naujoji Lietuva”, 
“Lietuvių Balsas” ir kt galima 
atskirais numeraiis pasipirkt 
“Ateities” ofise. Taipgi galima 
gjiut ir Amer. liet, juokų laikraš­
tį “Tarką”.

A. P. NAUJOKAITIS,
276 Athens St., So. Boston.

Save Kučemės ir grosernės ap­
garsinimu liepė išmesti, nes per­
daug kostumefių turi. *

Dr. George P. Ross

Q Vienintelis Dentistas So. Bostone, 
O kuris kalba Lenkiškai, Rusiškai, 
a Vokiškai ir Angliškai. Turi gerą 
S praktiką ir gerus apparatus trauki* 
O mui danty be skausmo. Už moke- 
X tįs už darbą leidžia lengvais Išmokesčlalt 

s 455 Broadway, So. Boston, Mass.

RUSKAS DAKTARAS
Dr. N. A. Glebow,

Specialistas Venerišky ligų. Įgijęs 
mokslą Berlino, Vienos ir kituose 

Europos universitetuose.
884 Main St.. Cambridge, Miss.
Ofiso vai. nuo 1 iki 2 ir nuo 6 iki 8
po piet. Nedalioms nuo 12 iki 1 d

Kitas ofisas
428 Centre St., Jamaica Plain, Mass.

Telephones: Jamaica 1831 W 
e’ ir Cambridge 1235 J.

! Dr. Paul J. Jakmauh
(Jakimavičius)

o Priėmimo valandos: nuo 2 iki
I 3 vai. po pietų ir nuo 7 iki 6^ 
o vai. vakare-

So. Boston, Mass.
Telephone South Boston 502

DR. ST. ANDRZEJEWSKI
Vienatinis Lenkiškas 
DANTŲ DAKTARAS.

Užtaisau pasigadinusius dantis 
ir dedu naujus. Laiką gva- 
rantuoju. Ištraukiu dantis be 

jokio skausmo.
176 Harrison ave., Boston, Mass.

Išegzaminuoįam akis] 
\ ' ^ ir pritaikom akinius.

H.S. Stone 0.D
Akiu Specijalutas.

399a Broadway,
Tarpe E ir F gatvių. South Boston.

AR ESI GIRDĖJĘS?
Kad žmogus gali pasigražinti sau 
veidą ir įgyti ilgus plaukus. Prisiųsk 
štampą ir gausi visas informacijas.

DISTRIBUTOR FOR WILBERT CO.
42 Vine Street, Montello, Mass.
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S ATEITIS IRINAI

STATEMENT OF THE OWNER­
SHIP, MANAGEMENT, ETC., 

required by the act of Congress of 
August 24, 1912, of Ateitis, published 
weekly,-at South Boston, Mass., for 

October 1, 191L

State of Massachusetts)
County of Suffolk ) SS.
Before me, a Notary Public in and 

for the State and county aforesaid, 
personally appeared J.Strimaitis, who, 
having been duly sworn according to- 
law, deposes and says that he is the 
Editor of the Ateitis and that the 
following is, to the best of his know­
ledge and belief, a true statement of 
the ownership, management, etc., ' 
of the aforesaid publication for 
the date shown in the above caption, 
required by the Act of August 24, 
1912, embodied in section 443, Postal 
Laws and Regulations, printed on the 
reverse of this form, to wit:

1. *That the names and addresses 
of the publisher, editor, managing 
adiinr,■ and business managers are:

Publisher — The Lithuanian Atei­
tis Cooperative Assaciation, Inc., 
South Boston, Mass.

Editor — J. .Strimaitis, South Bos­
ton, Mass.

Managing .Editor — J. Strimaitis, • 
South Boston, Mass.

Business Manager — J. Strimaitis, 
South Boston, Mass.

2. That the owners are:
The Lithuanian Ateitis Cooperative 

Association. ’ Inc.
Stockholders owning 1 per cent or ■ 

mor^ of the total amount of stock: 
M. Coran, 722 .Eighth Street, S. Bos­
ton, N. Gendrolius, 224 Athens St., 
S. Boston, C. P. Yurgelun, 69 G -St., 
S. Boston, A. Naujokaitis, 499 
Sumner St., Stoughton, A. Rimka, 
Europe, J. P. Tuinila, 822 Washington 
St., Boston.

3. That the Mortgagee is: C. Pra- 
taps, South Boston, Mass. .

(Signed) J. Srimaitis, Editor.
Sworn to and subscribed before me 

this 15th day of October, 1917.
(Seal) Michael -Coran, Notary 

Public. >
(My commission expires Dec. 23, ]

Žemės Bankos prakalbas, kurio­
se bus aiškinama apie Lietuvos 
reikalus ir Amerikoje esančių 
lietuvių reikalus.

Rengėjas.

M. šalčius, J. Baniulis ir J. 
Strimaitis spalio 14 d. kalbėjo: 
J. Baniulis — Lowellyje, Mass. 
M. šalčius ir J. Strimaitis — 
Haverhill, Mass, ir Jv Strimaitis 
— Lawrence, .Mass.

Spalio U d. J. Strimaitis kal­
bėjo Lincoln, N. H., o M. šal­
čius spalio 12 d. Lowellyje,. 
Mass.

ATETIES KOOPERACIJOS 
B-VĖ rengia spalio 19 d. sekan­
čią paskaitą. Bus Lietuvių sve­
tainėje, E ir Silver g-vių kam­
pas, So. Boston, Mass. Skaitys 
M. Šalčius temoje “Lietuvos Ne­
priklausomybės Klausimas tai­
kos konferencijoje*’.

Visus kviečiame Atsilankyti į 
šias paskaitas.

Komitetas.

Iš Amerikos

.-Aš reikalauju, kad tą dieną 
kiekviename mieste, miestelyje 
ir kampelyje visoje valstybėje 
butų laikomi patrijotiniai susi­
rinkimai vadovaujant Iždo Sek­
retoriui ir vietos Laisvės pasko­
los komitetams, kurie yra suor­
ganizuoti visur Federalio Rezer­
vo Bankų.

žmones j pirmos paskolos šau­
ksmą atsakė labai prakilniai ir 
paskolos surinkta 50 nuošimčių 
daugiau negu reikėjo. Tatgi at­
sakykime ir j antrąją Laisvės 
paskolą dar gausiau ir surinki­
me tokią didelę sumą pinigų, ku­
ri parodytų kokią nepalyginamą 
paramą duodame mes savo žmo­
nėms ir įkvepiame noro drąsiai 
kariauti už mus. Padarykime 
taip, kad šios paskolos pasekmės 
hutų tokios didelės ir įspūdin­
gos, kaj j U garsas perėjęs peri 
priešo imperija parodytų jos 
žmonėms, kad amerikonai tvir­
tai yra pasiryžę vesti Šią karę 
ligi laimingo galo.

Tikslui dalyvavimo toje die­
noje visų federalių įstaigų tar­
nautojai bus paleisti dvyliktą 
valandą trečiadienį 24 d. spa­
lių.”

DRAUGIJŲ REIKALAI

SUSIVIENIJIMAS LIETUVIŲ 
ŠVENTO RAZLMIERO DRAUGIJOS 

Viršininkai ir jų antrašai:
J. Pečelingis — pirm., 209 I st.,
St. Mockus—Vice-pirm. 194 Athens 

st-,
J. M. Pečiulis — Prot. rašt., 15 Bur- 

rill PI.,
M. Mockapetris — Fin. rast-, 279 

Bolton st.,
Julius Mikalonis — Iždininkas, 148 

D st., V
Pranas Sinkevičius — I Maršalka, 

75 Mercer st.,
K. Vestfilda — II Maršalka, 172 

Bolton st.
Visi So. Bostone, Mass.

I CHORAMS LEKCIJOS

I f;
I

Bevažiuojant su koncertais kom. Mikas Petrauskas 
duos chorams pamokinimus, kur tik bus paranku. J 
Lekcija 10 dol. Gali gaut tokias lekcijas chorai 1 
vyrų, maišyti, moterų ar kvartetai. Lekcija užims 

apie 2 valandas laiko. Susitarimo antrašas:

Mikas Petrauskas
395 BROADWAY, SO. BOSTON, MASS.

E

LIETI

u

Leidžia 
Draugi 
I • S 

PK

Suvienyt 
Iltore

į Pren

Suvienyt 
Kltoie

Apganii 
jauku.
Ftani]

Vietos žinios
Gerb. M. Petrauskas spalio 13 

. d. iškeliavo New Haven’an, 
Conn, ir tenai turėjo spalio 14 d. 
po pietų koncertą. Su gerb. M. 
Petrausku kartu iškeliavo ir du 
gabiausiu jo mokiniu, kurie da­
lyvauja koncerto programoje: 
panelė V. Putvinskąjtė ir p. J. 
Gutauskas.

Spalio 14 d. vakare AL Petrau­
skas turėjo koncertą Waterbu- 
ryje, Conn, dalyvaujant ir jo 
mokiniams. Koncertai abiejose 
vietose buvo labi pasekmingi.

Korespondentas.

šauks antru kartu.
.Karės skyrius Washingtone 

apkalbėjo jau antrąjį šaukimą į 
kariuomenę. Manoma, kad ant­
ro karto šaukimas bus gruodžio 
ar sausio mėnesį. Dar 250 tūk­
stančių vyrų pirmojo šaukimo 
nėra paimti kariuomenėn, bet 
tai bus atlikta greitu laiku ir po 
to prasidės prisirengimas prie 
antrojo šaukimo.

Ateities Kooperacijos B-vės 
direktorių susirinkimas bus su- 
bato j e, spalio 20 d., “Ateities” 
ofise.

Ketėjo užpulti Amerika.
Sekretoriaus Lansingo tyri­

mai veda prie susekimo, kaip vo­
kiečiai ketėjo iškelti savo ka­
riuomenę Amerikos krantuose. 
Buvęs vokiečių pasiuntinys 
Berhstorfas buvo įsakytas ne- 
rušioti tiltų ir kelių su savo a- 
gentais, kad vokiečiai galėtų 
greičiau pasiekti šalies vidų. Vo­
kiečiai stygavo, kad milijoną ka­
riuomenės jie galėjo iškelti by 
kada Amerikos krantuose per 
mėnesį laiko.

Aukso kontrolė.
Suv. Valstijų Prezidentas at­

sišaukė į vjsas Amerikos ban­
kas, kad jos prisidėtų į vadina­
mąjį Federalį Bankų Rezervą 
ir bendrai saugotų šalies auksą. 
Ligšiol į tą rezervą tėra susidė­
ję pusė Suv. Valstijų Bankų, o 
kiti 8 ar 9 tūkstančiai bankų su 
12 ar 16 milijardų dolarių kapi­
talo nėra dar Federalės valdžios 
kontrolėje. Todėl Prezidentas 
karštai ragina, kad visos Ame­
rikos bankos susidėtų į krūvą 
ir sumobilizuotų šalies finansinę 
galybę, nuo kurios priguli lai­
minga karės pabaiga.

LIETUVIŲ UKĖSŲ DRAUGIJOS 
Administracija, So., Bostone, Mase.
S. Norkūnas — pirmininkas, 396 — 

4th st.,
A. čehatorius — vice-pirmininkas, 

1518 Columbia rd.,
M. Versiackas — prot. raštininkas, 

105 Silver st.,
A. Latvinskas — fin. raštininkas, 

252 Bowen st.,
M. Mockapetris — iždininkas, 297 

Bolton st.
P. Geležinis — maršalka, 141 Sixth 

street.
Sekantis susirinkimas bus bertaini- 

nis susirinkimas spalio 21 d. 1917 m. 
2 vai. po pietų Lietuvių svetainėj, So. 
Boston, Mass.

Užkviečiame visus narius pribūti 
ant šio susirinkimo būtinai, nes turi­
me daug svarbių klausimų ir bus no­
minacija kandidatų ant kitų metų. 
Sueikite visi ant laiko.

M. Versiackas, sekr.

TĖVYNĖS MYLĖTOJŲ D-JOS 
NAUJOSIOS ANGLIJOS APSKRI­

ČIO VALDYBOS ADRESCAI:

Sekr.

Ateities Kooper. B-vės paskai­
ta buvo spalio 14 d. Lietuvių 
svetainėje. Paskaitą laikė M. 
Šalčius, “Ateities” red. Jis sa­
vo paskaitoje moksliniai priro- 
dė koki turtai yra Lietuvoje ir 
kaip jie dar menkai išnaudoja­
mi.

Po paskaitos klausantieji iš­
nešė sekančią rezoliuciją;

Mes Bostono lietuviai skaičiu­
je 150 susirinkę 14 d. spalių 
Lietuvių svetainėje ir išklausę 
paskaitos apie Lietuvos turtus 
iš nešame sekančią rezoliuciją:

1) Kadangi Lietuva yra ap­
dovanota visokiais turtais,

2) Kadangi tie turtai nebuvo 
ligšiol išdirbti del blogų politi- 

■ ®jų sąlygų,
Tai nutariame:

! Idant padidinus tų turtų iš- 
dirbimą, paturtinus ir palengvi­
nus Lietuvos žmonių gyvenimą, 
tai stengtis kuogreičiausiai įsi­
gyti pilną politinę laisvę, kuri 
užtikrintų lengvą ekonominį 
pietoj imos Lietuvai ir kad tokia 
laisvė butų pilna Lietuvos nepri- 
gulmybė.

Nuskandino Amerikos laivą.
Pereitą savaitę nuskandinta 

Amerikos laivas Lewis Lucken- 
bach submarinos netoli Europos 
krantų. Iš 56 laivininkų 9 pra­
žuvo.

Išvažiavo į Pranei ją. ,
Daug Amerikos aficierių pa­

čių išvažiavo j Pranei ją pas sa­
vo vyrus pasimatyti.

RENGIAMA SVARBIOS PRA­
KALBOS.

Lapkričio 4 d., nedėlioję, Lie­
tuvių salėje, yra rengiama dide­
lės ir labai svarbios prakalbos 
Lietuvos žemės Banko steigėjų. 
Prakalbos bus 2 v. po pietų, Lie­
tuvių svetainėje. Bus keletas 
naujų kalbėtojų.

Meldžia, kad tą dieną po pie­
tų vietos draugijos susilaikytų 
nuo rengimo pramogų arba pra- 

ir tt. kad žmonės galėtų

PAJIEŠKOJIMAI.
Pa j ieškau švogerio Juozo Vinikai- 

čio, paeinančio iš Suv. grub., Seirn? 
pav., Giraitėlių kaimo. Gyvena Ame­
rikoje jau 15 metų. Atvažiavo į New 
Yorko valstiją. Turime labai svarbų 
reikalą ir prašome, kas žinote, pra­
nešti arba pačius atsišaukti šiuo ad­
resu:

Mrs. Rose Balch,
405 Valley st., Youngstown, Ohio.

Ona Malinavičiutė-Gudienė ir Pet­
ras Gudelis, Vilniaus gub., Trakų 
pav., Žaslių par., Naravo kaimo jieš- 
kome Zigmanto Malinavičiaus ir Emi­
lijos Malinavičiutės> gyvenusių Law­
rence, Mass. Taipgi prašome atsišau­
kti ir'* Martyno Gudelio. Adr.: Gude­
lis, 92 Dayton St., Rochester, N. Y.

J. Strimaitis, pirm.
J. Baniulis, pirm, pagelb.

Abiejų adresas: 366 W. Broad­
way, So. Boston, Mass.

S. Geniotis, užrašų sekr.
S. šleinis, finansų sekr.

Abiejų adresas: 79 Vine st., Mon-
: tello, Mass.
K. Vaičiūnas, kasininkas.
Organizatoriai:
Z. Jankauskas, 101 Oak st., Law­

rence, Mass.
J. Kerdiejus, 366 W. Broadway, So.

Boston. Mass.
A. Čižauskas, 16 Sprague st., Mon­

tello, Mass.

AMERIKOS LIETUVIŲ TAUTINĖS 
SANDAROS NAUJOSIOS ANGLI­

JOS APSKRIČIO VALDYBOS 
ADRESAI:

GCCG999CQG9GCe&<9O609COeO6CC&9O8O9GO090COQeOOOQOOOON 
I KARE! Atydžiai Skaitykite! |

B
audos 160 puslapių, su 30 paveikslų ir dviem karifikaiu 

knyga rusų kalba vardu "EUROPOS KARĖ!” Smulkiai 
įsi kaimai, bažnytkiemiai, ir miesteliai Lietuvos, kur ką 
£ai, sąrašas žuvusių, sužeistų ir paimtų i belaisvę rusę 
Aprašyta kur kas kariuomeneje tarnavo ir iš kur kilęs, 
neturite4š namų laiškų, tai iš šitos knygos Jus sužinosite) 
o su Jūsų giminėmis Jūsų gimtyneje. šita knyga labai 
retų rastis pas kiekvieną Rusijos pilietį. Knyga su per- 
ainuoja 50c. Užsisakykite <4money orderius”, pačtos mar- 

l pinigus atsiųsdami šiuo adresu:

Pirkliams ir agentams nuošimtis. — '

;KLAD KNIH - B. KULIKOWSKI
BOX 841 STAMFORD, CONN.ececooGccGGCOcoscosccceceeoooGooooGOoooM

Serganti Vyrai ir Moterjs ekite pas Mana!
Su bent kokia chroniška, nervų arba šiaip kokia liga, kuri reikalauja 

specialisto patarnavimo.
JIEŠKOKITE PAGALBOS TEN, KUR GALĖSITE JA SURASTI 

Pradėkite tiesiai eiti Sveikatos keliu, j

673
Washington Sir.

arti Boylston St. 
ant antrą lub.

Ofiso valandos: 
9 vai. ryte iki 4 vai. 

po pieta.
nuo 6 vaL iki 8 vai. 

Nedėliomis
10 vai. ryte iki 2 

po pietų.

M Broi

Antroji laisvės paskola.
Ligšiol laisvės paskolos tesu- I 

rinkta 18 nuošimčių. Reikia j 
kasdien surinkti 358 milijonus Į 
dolarių visose Suv. Valstijose, Į 
kad paspėjus ligi Šio mėnesio 
galui surinkti visą sumą. Pre­
zidentas išleido atsišaukimą į . 
visus Suv. Valstijų gyventojus, 
paskirdamas spalių 24 d. “Lais­
vės paskolos diena.”

Prezidentas sako savo prokla- | 
macijoje: “Antroji laisvės pa­
skola duoda progos Suv. Valsti­
jų žmonėms paskolinti pinigų 
valdžiai idant ji galėtų tęsti ka­
rę.- Suvienytųjų Valstijų paie- 
gos yra mobilizuojamos ir orga­
nizuojamos suduoti mirtiną 
smūgį autokratijai, kuri paminė 
Amerikos tiesas ir laisvę. Rei­
kia bilijonų dolarių .apginklavi­
mui, aprengimui ir pavalgydini- 
mui musų drąsių kareivių, ku­
rie eina kariauti už musų šalį, ir 
musų talkininkėms, kurios ka-j 
riauja bendrai su mumis prieš 
bendrą priešą.

Tai,- todėl aš, Woodrow Wilson, 
Suvienytųjų Valstijų Preziden­
tas, paskiria trečiadienį, spalių 
mėn. 24 dieną, ir reikalauju ir 
patariu žmonėms susirinkti sa­
vo bendrijose ir suteikei vienas 
antram ir savo šaliai piniginę 
paramą. *

Pranešimas
lietuviams, kad mes, jau gerai 
žinomi jums,* lietuviški kriau­
šiai

P. Valiulis ir J. Saitalskis.
kurie seniau laikėme savo šapą

po No. 70 Lawrence Street, 
dabar persikėlėme i naują vie­
tą.

K. Jurgeliunas, pirm.
377 W. Broadway,

J. Kerdiejus, sekr.,
366 W. Broadway.

Abudu So. Boston, Mass.
S. šleinis, fin. ražt.,

79 Vine st,
P. Kazlauskas, kasi n.,

17 Enterprise st.
Abudu Montello, Mass.

Organizatoriai:
J. Baniulis, 366 W. Broadway, 

Boston, Mass.
J. Sekevičius, 101 Oak st, 

Lawrence, Mass.
S. Geniotis, 79 Vine st., 

Montello, Mass.

So.

P. Valiulis ir J. Savalskis
42 Haverhill st., 

Lawrence, Mass.

Didžiausia ir naudingiausia 
laikraštis.

Neužsiima barnėmis nė pole­
mikomis.

Talpina daug žinių.
Talpina daug moksliškų ir pa­

mokysiančių straipsnių.
“DIRVA" verta skaityt kiek­

vienam lietuviui ir lietuvei.
Tik $2.00 metams.
Kanadoj ir Mexikoj $2.50.
Kitose šalyse $3.00.

Ant pažiūros vienas No. Dykai.
„DIRVA”

2004 ST. CLAIR AVE. CLEVELAND, OHIO

{BORDENS

Malted
Milk

r'c
CAOLC BRAND •

■HAS HO EQUAL
* Mi 1 — IHt

C. 1 BossmCc’easaHajiCD.

Ar Sergi ir Negali Valgyti?
Jeigu taip, kodėl nepamėgini

Malted Milk
KN THE SQUARE PACKAGE 

yra pritaikinta silpniems viduriams, 
turi savyje maistingumą/ riebiausios 
Smetonos karvės pieno, maistinga 
grudų, lengvai permalama. Yra 
skanus ir duos apititą ir palinksmins 
gyvenimą.

NUSIPIRK ŠIĄDIEN
Galima gauti visose aptiekose.

Arba prisiysk šį kuponą ir 10c. stempų 
del: Malted Milk Dept., AT
Borden’s Condensed Milk Co., New 
York. Gausite receptų knygelę ir pa­
vyzdį — užtektinai vienam kartui.

Vardas.................................  
Adre tas................................................

Jums išegzaminavimas nieko nekaštuos, jeigu Jus čia gydysi^ 
Geras ir užtikrintas ištyrimas (egzam.) parodys Jums tikrą fizišką 
stovį ir padės Jums atstoti ant sveikatos kelio. Tas išgelbės Jus 
nuo kančių ir kitur negero gydymo.

Daug metų praktikavęb. Paskiausieji ir geriausieji gydymai— 
medikališki ir elektriški. Naujausi ir geriausi prietaisai. Viskas kas 
geriausia sergantiems.

AR JUS KENČIATE
Nuo silpnų nervų, skaudančio nugarkaulio, užmiršimo, nenorma- 

lio širdies mušimo, silpnų plaučių,1 apsnūdimo, sunkaus jautimo, 
galvos skaudėjimo, svaigulio, neaiškaus matymo, silpnumo sąnariui 
uleerio, žaizdų, kataro, užkimimo gerklės, nuo skausmų viduriuose 
arba nugaroj, gerklės skaudėjimo, apvilktą liežuvį, konstipadja, m* 
umatizmo skausmą arba spaugų? šių ir daug kitų ligų, nuo kurią 
matosi pirmas persergėjimas, nustoti sveikatą ir vikrumą ant visa­
dos.

Aš gydžiau vyrus ir moteris per daug metų. Vienas atsilanky­
mas pas mane užtikrins Jus apie mano gabumus ir užganėdins Ju­
mis, kodėl aš turiu tiek geni pasekmių į trumpą laiką mano gydymo* 
Aš gydau tik tikrą priežastį ligos ir silpnumai pranyks. Atminkite, 
kad pasitarimas yra absoliutiškai veltui.

Ateikite pas mane tuojaus, jeigu Jums reikia gydytis. Užvilki­
mas ligos yra pavojinga. Nei viena liga nestovi ilgai be veikimo*

DR. J. H. KENEALY
673 WASHINGTON ST.

Antros durys nuo Boylston SU BOSTON, MASS.
SaCQGCCCO&eCCCQeeGeiGQQGOSGGCiQCCQCQOGC
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